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יוצא לאור ע״י תלמידי ישיבת

״תומכי תמימים ליובאוויטש המרכזית״

770 איסטערן פארקוויי                                                                                ברוקלין, ניו-יורק
שנת חמשת אלפים שבע מאות שבעים ושבע לבריאה

קובץ

וא"ו תשרי



 ב"קובץ ראש השנה" )א-סט( פורסם החלק הראשון של ה'הנחות' שכתב הרב שלום חסקינד 
ע"ה משיחות כ"ק אדמו"ר מהוריי"צ בשנות ה'שי"ן', מעוטרות בהגהותיו של הרבי.

לצערנו, נשמט שמו של הרב חסקינד מן הקובץ, ועתה הננו להזכיר זאת, ותודתנו נתונה לבני 
משפחתו שי' ששיתפו עם הציבור את הצילומים מאוצר יקר זה )תשורת בלוי-זילברשטרום(.



פתח דבר
אחינו תלמידי התמימים,

שלום וברכה!

לחיזוק  )ב-סט(  זה  קובץ  מוגש  בשמחה,  ונתקבלו  לאחרונה  שהופיעו  לקבצים  בהמשך 
ההתקשרות, לפני קהל תלמידי התמימים ואנ"ש, שנקהלו ובאו לחסות בצלא דמהימנותא 
בחודש השביעי, המושבע והמשביע, בחצרות הקודש של רבינו-נשיאנו, הוד כ"ק אדוננו 

מורנו ורבינו זצוקללה"ה נבג"מ זי"ע.

הקובץ יוצא לאור לשבת-שובה - וא"ו תשרי, יום היארצייט-הילולא הנ"ב של הרבנית 
הצדקנית מרת חנה נ"ע, אמו של כ"ק רבינו.



בקובץ שלפנינו:

א. "דבר מלכות" - לקט פניני חן נדירים מאגרות קדשו של רבינו.

רסקין  יוסף  יעקב  ר'  הרה"ח  בין  הקשר  אודות  מרתקת  רשימה   – פריינט"  "גוטע  ב. 
לו זכו בשל כך;  נ"ע, הוריו של רבינו; היחס  לוי יצחק והרבנית חנה  ומשפחתו לכ"ק רבי 
וההוראות השונות שנתנו בחלוף השנים ונוגעות בקשר זה; מבוססים בעיקר על מכתבי 
ר' יעקב יוסף ובנו ר' דוד, ומלווים במכתבי הרבי והרבנית הכרוכים בעניין. הללו, פורסמו 

בתשורות משמחות משפחת מונדשיין, ותודתנו נתונה להם בזה.

שקראו  למשפחות  הרבי  שנתן  המיוחד  היחס  אודות  סקירה   – ביותר"  רוח  "קורת  ג. 
לילדיהם על-שם הוריו נ"ע.

ד. "כיבוד אם" – רשימה שכתב הסופר שמואל אבידור, ובה מתאר מזווית ראייתו את 
הכבוד הגדול שרחש כ"ק אדמו"ר לאמו נ"ע.

ה. "אשר יביאם" – התוועדויות של כ"ק אדמו"ר מהוריי"צ נ"ע, גדושות בהגהות בכתב-
יד-קדשו של חתנו – כ"ק רבינו, בהוספת כתב-יד-קודש מיוחד )חלק שני(.

העולמי'  התמימים  תלמידי  'ועד  שקיים  רב-שיח  רישומי   - רבי'ן"  ביים  כיפור  "יום  ו. 
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בחודש תשרי תשע"ו, בו תיארו מספר חסידים בפרוטרוט את מאורעות ומחזות הקודש 
הנעלים להם זכינו ביום כיפור במשך השנים.



כ"ק  רוענו  אבינו  עם  להתראות  נזכה  ממש  במהרה  אשר  וביטחון,  תקוה  מלאים  הננו 
ומיד  תיכף  לארצנו  קוממיות  ויוליכנו  ויקהילנו  המר  מהגלות  אותנו  ויגאל  נשיאנו,  רבינו 
ממש, ועוד בחודש החגים הזה נזכה לראות מלך ביופיו, בעבודת הקודש של רבינו נשיאנו, 

מתוך שמחה הכי מלאה, בגאולה האמתית והשלמה.

ועד תלמידי התמימים העולמי
עש"ק וא"ו תשרי תשע"ז

ברוקלין נ.י.

תשרי ה'תשע"ז4



דבר מלכות
לקט פניני חן מאגרות קדשו של רבינו

של  דאחרון  בהתועדות  נוכחות  היו  שלא  והסיבה  תחיינה  בנותיו  אודות  ובמ"ש 
פסח, שלכאורה הסיבה נכונה במאד, וה"ה מעשרת הדברות כבוד אם, אבל בהביא 
בחשבון שהמדובר להתועדות דאחרון של פסח סעודתא דמלכא משיחא והתחלה 
ציווי האמור בעשרת הדברות  הי' לסדר הענינים שיקוימו  לקיץ בריא ושמח, צריך 
ויהיו גם נוכחות בההתועדות, והדרך לזה פשוטה ביותר, עי"ז שגם אמם תחי' היתה 
ג"כ נוכחת בההתועדות, ובפרט שטעם האמור שתהיינה הבנות נוכחות, בתקפו הוא 
העבר,  על  צועקין  אין  חז"ל  ואף שאמרו  וק"ל.  יותר,  עוד  ואולי  תחי'  האם  לגבי  גם 

נכתבו שורות האמורות כיון שבטח תהי' שאלה בכגון זו גם בעתיד, וק"ל.

אגרת ו'תתלד



וכבר כתבתי לאחדים מאנ"ש שאם היו מתאמצים ובמשך הזמן מתרגלים לכתוב 
מכתבים בבשורות טובות, הרי בטח שמזמן לזמן היו פוטרים אותם מכמה ענינים 
משונים שהמסובב מהם הוא כתיבת מכתב, כי הרי אין אתנו יודע עד מה, ואפשר כל 
הענין הוא בשביל ששני יהודים יבואו בקישור עוד הפעם, ובאופן של קירוב הלבבות, 
ענין הגורם נחת רוח למעלה מעלה, וכמובן ממה שנתבאר בלקו"ת ד"ה החלצו ובדרך 

מצותיך, מצות אהבת ישראל וכו'.

 אגרת ג'תתקפד

 

בני משפחה  בזכות שהננו  אלי  הראשון, שכותבת  על התחלת מכתבה  בתגובה 
אחת, משפחת אדמו"ר הזקן, בעל התניא והשלחן ערוך, הרי ישנה עוד זכות גדולה 
מזה והיא אשר בנה שיחי' הגין על עמנו ועל ארצנו הקדושים ועל ידי זה על אחינו בני 

ישראל בכל מקום שהם.
אגרת יא'טז
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ומש"כ אשר י"א שאין נוגע כ"כ למצוא מקור או מקום מחז"ל או דין שהובא בדא"ח 
כי זהו בעצמו המקור - אני לא כן הוא עמדי. ולא עוד, אלא כשרואים במקור הרי כמה 
וכמה פעמים נתוסף הבנה גם בהענין בדא"ח. - ולכאורה הוא גם חסידישער, לומר 
אשר ישנו מקור ואני לא מצאתיו מלומר שאני יודע ברור שאין מקור והרבי חידש זה 

ע"פ הוראה וכו'. - ובמוחש נראה בהגהות הצ"צ בדא"ח עד כמה נתיגע בזה.

אגרת ז'תתסח



במענה על מכתבו המודיע ממצב בריאותו, אשר מרגיש תשישות הכוחות והרופא 
רוצה לעשות בדיקות וכו' ושואל דעתי -

קאן ער אים נאכגעבן ולעשות הבדיקות. ובנוגע לתשישות הכחות - יהי זהיר בפת 
של שחרית, ומזמן לזמן ילמוד איזה לימוד, אם בנגלה אם בדא"ח, וואס ער זאל פון 
עם הנאה האבן גאר בפשטות ]שיהיה לו ממנו הנאה בפשטות[. ורפאות תהי לבשרך 

ושיקוי לעצמותיך.

. . ולפלא שאינו מזכיר דבר ע"ד בריאותו ברוחניות.

כ"ק מו"ח אדמו"ר  א' מבני אמריקא שבא לשאול עצת  ואולי שמע הסיפור של 
במסחר עצים שלו. ואחרי המענה בזה והמשיך כ"ק מו"ח אדמו"ר להורותו בעניני 
תומ"צ - אמר שהרי לא אודות זה שאל. וא"ל כ"ק מו"ח אדמו"ר: כלפי לייא. מסחר 
שאתה המומחה ואין זה שייך אלי - תשאל בעצתי. ובתומ"צ שזהו מעניני העקרים 

ומעסק אבותי ואבות אבותי - בזה אין אתה שואל.

גפ"ת  יותר ללימוד  לי שייכות  יש  - אבל, בכל אופן,  אין הנדון דומה כלל  כמובן 
ודא"ח מאשר לחכמת הרפואה. וא"כ כלפי לייא?.

אגרת ז'תתעג



יעשה כהוראת שני  רוחו.  נפילת  לו מברק: "אתפלא במאד על  זה עתה שלחתי 
ואחכה  לאיתנו.  יחזירו  בודאי  אשר  בהשי"ת  בבטחונו  ויתחזק  מומחים  רופאים 

לבשורות טובות. בברכת רפואה קרובה. חתימתי".

מ'לערנט, מ'לערנט - און אז עס קומט לפועל, וואו איז דער בטחון?

ילמוד ג' או ד' פעמים שער הבטחון ב"חובת הלבבות". כמובן, שאין כוונתי שילמוד 
זה בפעם אחת, אלא במשך איזה שבועות.

אגרת ז'תתפז

תשרי ה'תשע"ז6



אם ברצוננו או שלא ברצוננו הנה אנחנו ממלאים מקומם של חסידי חב"ד בדורות 
שלפנינו ולפני פנינו עד הדור דיעה של חסידי כ"ק רבינו הזקן מיסד תורת חב"ד ודור 

אחר דור סללו בשבילנו את הדרך ולא נשאר לנו אלא להשלים ה"פכים קטנים".

ומאידך גיסא הנה עלינו ועל דורנו מוטלת החובה לסיים את הבירורים דעקבתא 
דמשיחא ולהמשיך גילוי המשיח למטה מעשרה טפחים בעוה"ז הגשמי.

ואפילו בהתבוננות שעה קלה בענינים אלו הרי צריך לאחוז חיל ורעדה אשר כל 
כפי  ובפרט  שאז  והגילוים  דמשיח  בענינים  רז"ל  בדברי  האמורים  הנוראים  ענינים 

המבואר בדא"ח הנה כ"ז תלוי בעבודתינו אנו...

בברכת הצלחה בעבודתם בקדש ויזכם השי"ת זיי זאלן דערפילען ]שיחושו[ לא רק 
בהנפה"א כ"א גם בשכל האנושי אשר זיכם השי"ת להיות מהמסייעים בעבודתם של 

כ"ק מו"ח אדמו"ר בבנין היכל חב"ד באה"ק ת"ו.

אגרת ז'תתקי



מוסג"פ מכתב ל... שי', ובטח ימים אלו יהי' אצלו בשו"ט. ובמילא יש להסביר לו 
ולחבריו שליט"א, ע"פ סיפור החסידים אודות הרה"צ כו' וכו' ר' הלל נ"ע מפאריטש, 
ששמעתיו ג"כ - אף כי בקיצור - מכ"ק מו"ח אדמו"ר זצוקללה"ה נבג"מ זי"ע, שבנסעו 
ושנים  ימים  והאריך  חובתו,  ידי  בזה  יצא  ובמילא  העגלה,  נתהפכה  לליובאוויטש 

לאח"כ.

וה"ה בנדון דידן, שכיון שמרז"ל כל החונף לרשע סוף נופל בידו, הנה יש לקיימו 
ע"פ פירוש האריז"ל בסוף לקו"ת עה"פ ישבע בחרפה, שע"י החרפה בלבד יוצאים ידי 
חובתם ואז לא יוכה, הרי גם בנדון דידן בודאי יצליח השי"ת שיהי' מספיק באופן כזה.

עלוקה  אשר  מוסר,  בספרי  וגם  בחסידות  המובא  ביאור  ידוע  השני  לצד  ובנוגע 
יזכהו  והשי"ת  העולם.  מן  בטלה  ובמילא  שלה  את  עשתה  כבר  הרי  דם  שמוצצת 

ויצליחו לבשר טובות בהקדם היותר אפשרי בכהנ"ל.

אגרת ז'תתקצו
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גוטע
פריינט

הרה"ח ר' יעקב יוסף רסקין ובניו ע"ה זכו לשהות 
בצלם של רבי לוי יצחק והרבנית חנה נ"ע ולשרתם 
 רשימה מרתקת זו, מלאה בגילויים נפלאים מכלי 
למשפחת  יצחק  לוי  רבי  בין  הקשר  אודות  ראשון 
טפח  ומגלה  באלמא־אטא,  שהותם  בזמן  הרי"י 
על חייהם מלאי מסירות הנפש של רבי לוי יצחק 
והרבנית חנה נ"ע  הרבי, שהיה חפץ לדעת ולשמוע 
כל פרט על שהתרחש עם אביו ואמו, ביקש מבני 
משפחת רסקין להעלות על הכתב מארועי חייהם 
של הוריו, ובזה זכו לא פעם למענות רוויי נחת־רוח 

על כתיבת זכרונותיהם

"לעבן אים איז געווען נאָנטע גוטע פריינט, וואס איך האב זיך אויף זיי געקענט פארלאזן..." 
מרשימת זכרונות הרבנית חנה נ"ע 	       	 	 	 	 	 	 ]לידו עמדו כמה מידידנו הטובים והקרובים, שיכולתי לסמוך עליהם[ 	



הרב יעקב יוסף רסקין עומד מאחורי הרבי בעת אמירת מאמר חסידות

"לעבן אים איז געווען נאָנטע גוטע פריינט, וואס איך האב זיך אויף זיי געקענט פארלאזן..." 
מרשימת זכרונות הרבנית חנה נ"ע 	       	 	 	 	 	 	 ]לידו עמדו כמה מידידנו הטובים והקרובים, שיכולתי לסמוך עליהם[ 	



הרב  בית  משפחת  עם  מיוחד  קשר 
יוסף  יעקב  הרב  של  חלקם  מנת  היה 

רסקין ובניו, ע"ה.

יצחק  לוי  רבי  של  גלותו  מימי  כבר 
ואף  לימינו,  לעמוד  זכו  הם  בצ'יאלי 
בשנותיו וימיו האחרונים הם זכו לשמשו, 

כאשר הם מסייעים לו בכל צרכיו.

יצחק,  לוי  רבי  הסתלקות  לאחר  גם 
נמשך הקשר המיוחד עם הרבנית חנה. 
הדבר התבטא במכתבים רבים ששלחה 
לו הרבנית )שפורסמו בקובץ נב בסדרה 
היה  כאשר  בביתה,  בביקורים  וכן  זו(, 
שהיו  בניו,  גם  לחצרות־קדשינו.  מגיע 
ב770 במשך שנים ארוכות, זכו להמשך 
הקשר המיוחד, כאשר הם בני־בית אצל 

הרבנית.

אסיפת הרבנים
הכרותו הראשונה של הרי"י עם רבי 
לוי יצחק, היתה בעת "אסיפת הרבנים" 
שנערכה במוסקבה בשנת תרע"ז. וכך 
יעקב  ר'  ביומנו של  זו  חוויה  מתוארת 

יוסף:

הרבי  כתב  הוועידה  כשנגמרה 
חשבון  קדשו  יד  בכתב  נ"ע  הרש"ב 
קצר מההחלטות שנתקבלו, והיות שהיו 
לדפוס,  הדברים  את  למסור  צריכים 
וברור,  יפה  כתב  בעל  אדם  חיפשו 
ההחלטות  את  להעתיק  לי  והציעו 
של  בחדרו  אז  ישבתי  ידי.  בכתב 
)אביו  שניאורסאהן  יצחק  לוי  רבי 
ישב  הוא  שליט"א(,  אדמו"ר  כ"ק  של 
שמעתי  ואני  הכתב,  מן  והקריא  מולי 
הכתיבה  שבאמצע  זכורני  וכתבתי. 
קצת  הסתכל  נ"ע,  הריי"צ  כ"ק  נכנס 

עם  מלים  כמה  והחליף  שלנו  בעבודה 
הרב רלוי"צ. ואני הייתי אז פחות מגיל 

שבע־עשרה שנה.

ברבות  וכתב  חזר  אף  הדברים  את 
כ"ק  אל  ממכתביו  באחד  השנים 

אדמו"ר, כדלהלן.

המעבר לאלמא־אטא
כעבור  התקיימה  הבאה  פגישתם 
הרת־ בתקופה  שנים,  ושבע  עשרים 

גורל לשניהם. 

בחודש סיון תש"א פרצה המלחמה 
ההפצצות  והחלו  לגרמניה,  רוסיה  בין 
בתחילת  לנינגרד.  העיר  על  הנוראות 
ומשפחתו  רי"י  הצליחו  אלול  חודש 
האחרונה  ברכבת   – העיר  את  לעזוב 

שיצאה מלנינגרד. 

אחרי טלטולי דרכים בלתי פוסקים, 
תש"ב  בסוכות  המשפחה  הגיעה 

לאלמא־אטא בירת קזחסטאן.

התקופה  את  הרי"י  מתאר  ביומנו 
הראשונה לבואם למקום: 

בחוהמ"ס,  אטא  לאלמא  הגענו 
תש"ב יום ה' ח"י תשרי 01/9. באלמא 
מן  רחוקה  הרכבת  תחנת  היתה  אטא, 
אלפים  ישבו  זו,  בתחנה  ק"מ.   8 העיר 
ורבבות פליטים, ולא נתנו להם רשות 
לכנס לעיר, וכך ישבנו שם 21 יום, עד 

שיכולנו לכנוס העירה. 

ראשונה  פעם  נפגשנו  בתחנה  שם 
שגם  ע"ה,  ראבינאוויץ  הירשל  ר'  עם 
הוא הגיע פליט עד אלמא־אטא. ואשתו 
נאבדה בדרך, הם נסעו מחארקאוו, והוא 
הלאה,  לנסוע  איפה  עצות,  אובד  הי' 
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שי'  וב"ב  אני  שהחלטנו  שראה  ואחרי 
הוא  גם  החליט  באלמא־אטא  לישאר 
בידינו  שעלה  עד  יחד.  עמנו  לישאר 
להתגנב לעיר, ומשם הגענו לטאסטאק, 
אלמא  של  השני  מצד  מושבה  כמו  זה 
לו  שיש  האיכרים  אחד  ומצאנו  אטא, 
בחצרו מחסן קטן, שבקושי הכנסו כל 
החפצים שלנו, וגם הירשל ראבינאוויץ 
ע"ה עמנו עם החפצים שלו, אגב הסיע 
עמו מכונה של בוקלע טריקאטאז )כלי 
ביחד  כולנו  שם  והסתדרנו  לפרנסה(. 
על החפצים והחבילות שצלחנו להציל 
לנו  היו  המזוודות  בלנ"ג,  מביתינו 
לשלחן לאכול והכרים והכסתות במקום 
ראבינאוויץ  הירשיל  ור'  לשכב,  מטות 

ע"ה הי' עמנו יחד בחדרנו.

הנ"ל  בטאַסטאַק  שהתיישבנו  אחרי 
בערך חנוכה תש"ב כאמור... והסתדרנו 
עם מכונה של אריגת גרביים בבית עם 
מָנוע )מאָטאָר( ע"י חשמל, ואז התקשר 
מכתבים  ע"י  ע"ה  ראבינאוויץ  הירשל 
שאני כתבתי לכ"ק הרה"צ ר' לוי יצחק 
נ"ע שיבדל לחיים טובים אביו של כ"ק 
אד"ש. והודיע לו שהוא נמצא באלמא־
אטא, ואשתו נאבדה בדרך מחארקאוו 
לאלמא אטא ודואג מזה, ביקש ברכה, 
שיוכל למצוא את אשתו, היא נסעה עם 
המטירו  ובדרך  מהמלחמה,  הפליטים 
עליהם כדורים כו' על הרכבות והרה"ק 
גלויות  על  פעם,  כל  נענה  נ"ע  רלו"י 
והיא  תבוא...  שהיא  וכתב  הדואר, 
הגיעו  המכתבים  כל  בחיים...  נמצאת 
כאלו  מכתבים  כעשרה  הי'  שמי.  על 
קטנות  אותיות  נ"ע,  רלו"י  של  בכי"ק 
דברי  עם  הגלוי'  כל  ומילא  גלוי',  על 
תורה וגימטריאות. אני שמרתי עליהם, 
פחדתי  מרוסיא  שיצאנו  בעת  אכן 

והשארתים  בצלחתי,  אותם  להחזיק 
ברוסיא, ובאמת צר לי מאד ע"ז, אילו 
הבאתי המכתבים לכאן, הייתי מוסר זה 

מתנה גדולה עבור כ"ק אד"ש.

מאמצי ההצלה
בחורף תש"ד חלתה מרת צביה – בתו 
של רי"י – ואושפזה במשך זמן רב בבית־
התיידדה  שם  באלמא־אטא,  רפואה 
שופטת  שהיתה  יהודיה,  צעירה  עם 
באלמא־אטא.  השלום  בבית־משפט 
קשרי הידידות נמשכו גם בצאתן מבית־
בבית  לבקר  נהגה  והשופטת  החולים, 
משפחת רסקין לעתים מזומנות, בעיקר 
בשבתות. היא היתה ילידת יקטרינוסלב, 
וגלותו של רב העיר,  וידעה על מאסרו 

הוא רבי לוי יצחק. 

על  השופטת  סיפרה  הימים  באחד 
שנידון  מי  כל  שלפיה  חדשה,  פקודה 
לא  לפחות,  שנים  חמש  של  לגלות 
בעיצומה.  המלחמה  בעוד  ישוחרר 
הרי"י ידע כי ממש באותם ימים אמור 
יצחק להשתחרר מגלותו  לוי  רבי  היה 
שבקזחסטאן,  צ'אילי  הנידח  בכפר 
אלמא־ אל  להביאו  תוכנית  והיתה 
בין  בכבוד  לחיות  יוכל  שבה  אטא 
באותם  שם  שגרו  הפליטים  היהודים 
השופטת  עם  משותפת  בעצה  ימים. 
הק.ג.ב.  אנשי  בין  מכרים  לה  שהיו 
הצליחו  עתק,  סכומי  ובאמצעות 
אודות  המידע  העברת  את  להשהות 
הקדימו  ובמקביל  החדשה,  הפקודה 
של  השחרור  בתעודת  התאריך  את 
עם  ביחד  להביאו  הצליחו  וכך  הרב, 
רעייתו הרבנית חנה ע"ה לאלמא־אטא. 

המאמצים המתוארים למען הצלתו 
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הם  גם  מתוארים  יצחק  לוי  רבי  של 
ביומנו האישי של הרי"י: 

היתה  אטא(  )באלמא  בחורף תש"ד 
הטיפוס  במחלת  חולה  תחי'  צבי'  בתי 
בסדר,  מביה"ח  שיצא]ה[  וב"ה  ר"ל, 
עלמה  עם  התיידדה  בביה"ח,  שם 
במשפט  שופטת  היתה  שהיא  אחת, 
שבתי  כמובן  באלמא־אטא.  השלום 
ליהדות,  אותה  לקרב  השתדלה  תחי' 
והזמינה אותה שתבוא לפרקים לבקרנו 
דגים  ולאכול  ש"ק  לסעודת  בעש"ק 
היא  ביחד.  וכדומה.  פיש  געפילטע 
בדניעפראפעטראבסק  שנולדה  סיפרה 
כמובן  קודם(.  )יעקאטרינאסלאב 
בתוקף תפקידה היתה קשורה עם אנשי 
ברוסיא(,  החשאית  )המשטרה  ק.ג.ב. 
אולי  )כמדומה  ושמעה  ידעה  גם  היא 
גם הכירה( את כ"ק הרה"ק רלו"י נ"ע 
לחיים  שיבדל  אד"ש  כ"ק  של  )אביו 
נמצא  שהוא  וידעה  וטובים(,  ארוכים 
סיפרה,  פעם  שנים.   5 למשך  בגלות 

הי'  )שם  ממאסקווע  הוראות  שהגיעו 
המדינה  כל  של  הראשי  המרכז  נמצא 
בנוגע האסירים, והנשלחים בגולה וכו'( 
 5 עד  גלות  דינם  שפסק  שהאנשים 
שנים, אם אפילו גמרו כל העונש של 5 
שנים שלא להרשות לצאת לחופשה עד 
גמר המלחמה, שהיתה אז עוד בעיצומה 
וגיטלר(.  וגרמניא, סטאלין  )בין רוסיא 
וכפי עצתה, יש רק עצה אחת, שהמשרד 
הגבוה של הק.ג.ב. באלמא אטא )שהיא 
היינו  בקאזאכסטאַן(...  הבירה  עיר 
זמן  בהגיע  תיכף  לשחרורו  להתכונן 
להיעשות  צריך  זה  ודבר  השחרור, 
)עוד( בטרם שמגיע הפקודה ממוסקווע 
להמשיך לעצרו... ובחסד עליון והשגחה 
פרטית עלה בידינו ע"י השופטת הנ"ל 
שהיו לה מכרים רבים בק.ג.ב. באלמא־
אטא. אבל הי' בזה קשיים רבים, קודם 
ביותר  גדול  סכום  להשיג  צריך  כל 
הגבוהים  במקומות  כו'  שוחד  בשביל 
בדרכי  הרבה  והיכרות  באלמא־אטא, 
מרעהו  איש  מפחדים  האלה  האנשים 

רשימת יומן הרי"י רסקין אודות חורף תד"ש
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כו'. ולא התחשבנו בשום דבר, ועשינו 
הכל בזריזות ובזהירות, עד שפעלו אצל 
הענינים  באלו  )העוסק  הק.ג.ב.  ראש 
כו'( שיכתוב מכתב עם תאריך מוקדם 
של  התאריך  לפני  היינו  שליח(  )ע"י 
זה  שנתקבלה  הנ"ל  הפקודה  הוצאת 
זה  שכל  כמובן  ממאסקווע.  עכשיו 
הפחד  בגלל  ממש,  מס"נ  של  ענין  הי' 

הגדול, לדבר עמהם בכלל אודות זה.

משמשים בקודש
ימי  יצחק  לוי  לרבי  ארכו  לא  אך 
מחלה  שכן  באלמא־אטא,  השלווה 
קשה אשר קיננה בגופו מזה זמן פרצה 
ימי מחלתו  גדול. במשך  בתוקף  עתה 
טיפלו בו רי"י ובניו )ר' מענדל, ר' דוד, 
ר' שלום בער ור' יהודה ליב( במסירות 
רבה. הבנים סייעו לו בעטיפת הטלית 
נהג  רי"י  ואביהם  התפילין,  והנחת 
לצאת עמו לעת ערב לשאוף אויר )כי 
גדול(  חום  במקום  שרר  היום  במשך 
סיפורי  מספר  יצחק[  לוי  ]רבי  "והיה 
צדיקים, ולפעמים גם דברי דרוש. נעים 
מאוד היה הזמן ההוא..." )מתוך מכתבו 
מחלתו  כשגברה  הרבי(.  אל  רי"י  של 

קיימו רי"י ובניו משמרות ללון בביתו. 

ע"ה –  מענדל רסקין  הבן הבכור ר' 
יצחק  לוי  לרבי  מסייע  היה  הוא  שגם 
על  מספר,  היה   – התפילין  בהנחת 
הקשר,  מקום  על  התקיפה  הקפדתו 
יותר  גבוה  בו להעלותו  שהיה ממשש 
מכפי שהם היו מניחים אותו. הדברים 
ר'  של  ממכתביו  באחד  ג"כ  נזכרים 
להלן  גם  )וראה  הרבי  אל  יוסף  יעקב 

במכתבו של הבן ר' דוד אל הרבי(:

בשבועות  שלו,  ההנהגות  בענין 
להניח  בעצמו  לו  קשה  הי'  האחרונות 
לו  להניח  שי'  בניי  באו  ואזי  תפלין, 
התפלין ולפעמים אני בעצמי. וזה אני 
ראש  של  שקשר  מקפיד  שהי'  זוכר, 
יהי' למעלה מהגומא של העורף, ולצד 
והתפלין  השערות.  מן  למעלה  הפנים 
קשה  פעם  בכל  והי'  גדולים  הי'  שלו 
היטב  מהודקת  הרצועה  שיהי'  לסדר 
על הראש שלא יזוז, בעת שהי' הקשר 

והרצועה תופשים מקום קטן מאד.

נפתלי  הרב  אל  הרי"י  של  במכתבו 
לוי  'תולדות  )עורך הספר  גוטליב  צבי 
שאירע  מאורע  מתאר  הוא  יצחק'( 

בערב צום תשעה באב תש"ד:

בשנת תש"ד הי' אז צום תשעה באב 
ביום א' )נדחה(, זה הי' פחות משבועיים 
לפני הסתלקותו, שבמשך הזמן האחרון 
לחיים  ויבדלו  שיחיו  שלי  הבנים  היו 
טובים משרתים אותו כל הימים, באותו 
עד  השבת  כל  מיטתו  על  ישב  ש"ק 
הערב, וסיפר הרבה סיפורים, ובמיוחד 
אדמו"ר  כ"ק  עם  יחד  נסיעתו  ע"ד 
וכך  לארץ,  לחוץ  זי"ע  נ"ע  הרש"ב 
לחשיכה,  סמוך  עד  הסיפורים  נמשכו 
סעודה  לאכול  הספיקו  שלא  עד 
המפסקת, אז נכנסה הרבנית חנה זצ"ל, 
הגיע  כבר  כי  לדבר,  מספיק  ואמרה 
אבל  המפסקת,  סעודה  לאכול  הזמן 
כ"ק הרה"ק זצ"ל לא הפסיק לדבר עד 

חשיכה. 

ההסתלקות
תש"ד  מנחם־אב  כ"ף  רביעי  ביום 
היה  הרי"י  נ"ע.  יצחק  לוי  רבי  הסתלק 
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מן המתעסקים בהבאתו לקבר ישראל 
)כדלהלן(, ואף שילם עבור כמה חלקות 
שהמקומות  כדי  הקבר  סביב  קבורה 

הסמוכים ישארו פנויים. 

במכתבו אל הרבי מספר הרי"י על 
התעסקותו בסידור הקבורה:

השליח  הייתי  בבוקר,  למחרת 
למנוחתו.  כבודו  מקום  לסדר  מאנ"ש 
והלכו  דשם,  הח"ק  עם  ונפגשתי 
מקום  הקברות  בית  בכל  לחפש  עמי 
מכובד, ולא מצאתי מה שרציתי כו'. אז 
בקשתי מהח"ק דשם שיתנו לנו המקום 
עלמין.  הבית  בתחלת  בהכניסה  הפנוי 
והסכימו ע"ז, אבל בקשתי מהם תנאי, 
מכל  פנויים  מקומות  לנו ששה  שיתנו 
לתפוס  ירשו  שלא  הצדדים,  משני  צד 

מקום בלי רשות מאנ"ש.

צבי  נפתלי  הרב  אל  ובמכתבו 
שהתרחש  מאורע  מתאר  גוטליב 

בשעת הלוויה:

נ"ע,  הרלו"י  של  ההלוי'  בעת 
אטא,  באלמא  החיים  בבית  בהיותנו 
גוף הק' של הרה"ק  אחרי הטהרה של 
ע"ה  חנה  להרבנית  קראו  ע"ה  רלו"י 
זצ"ל להגיד כמה דברים בעת הפרידה 
שעת  עוד  הי'  המצב  האמת,  לעולם 
עם  קשר  שום  לה  הי'  ולא  המלחמה, 
טובים.  לחיים  כ"ק אד"ש שיבדל  בנה 
ומכל  הדגול,  גלמודה מבעלה  ונשארה 
בני'. אז הפסיקה שתיקתה... פתחה פיה 
וועמען האסטו  ואמרה "אדם גדול אף 
נטשת  מי  )על  איבערגעלאזען..."  מיר 
אותי( כמה פעמים, ואז התחילה לבכות 
שם  שהיינו  האנשים  כל  גדול...  בקול 
ת.נ.צ.ב.ה.  עמה.  יחד  בכינו  כולנו 
זכותה  עבורנו...  ותפלה  רינה  ותישא 

תגן עלינו ועל כל ישראל, ונזכה לראות 
בעינינו התגלות המלך המשיח ע"י בנה 
ממש  בקרוב  יוליכנו  והוא  שליט"א, 
השלמה,  גאולה  ויגאלנו  הק',  לארצנו 

שכולנו מחכים ומצפים לישועתנו כו'.

ימים ספורים אחר פטירתו של רבי 
בסניף  לחקירה  הרי"י  נקרא  יצחק  לוי 
אודות  )פרטים  הק.ג.ב.  של  המקומי 
חקירה זו והמעצר שבעקבותיה נדפסו 
עמ'  ב'  חלק  הדממה"  "יהדות  בספר 
קשורות  היו  מהשאלות  חלק   .) 98־95 
בהיכרותו עם רבי לוי יצחק, והתעורר 
שבו  האופן  יתגלה  שכאשר  חשש 
הצליחו למלט את הרב ממקום גלותו 
סימנים  היו  ולמשפחתו.  לרי"י  יבולע 
נוספים לכך שהקרקע מתחילה לבעור 
)כמעקבים  תחת רגלי משפחת רסקין 
המשפחה(,  לבני  התנכלויות  ועוד 
והרי"י החליט לברוח בחשאי מאלמא־
צביה  בתו  רק  למוסקבה.  אטא 
וארבעת  רעייתו  ואילו  אליו,  נלוותה 
באלמא־ נשארו  הנותרים  ילדיהם 
אטא והצטרפו אליהם בחנוכה תש"ה. 
בשלהי שנת תש"ו עזבה המשפחה את 
רוסיה עם האזרחים הפולניים שקיבלו 
הניירות  )את  למולדתם  יציאה  רשות 
סידרה ה"מומע שרה" ע"ה, אחותו של 

הרי"י(.

אליהם,  נלוותה  חנה  הרבנית  גם 
לצאת  לשכנעה  הצליח  שהרי"י  לאחר 
כפי  ולא  מזוייפות  תעודות  באמצעות 
שהיא ביקשה לצאת באופן רשמי וגלוי 
– צעד שלא היה לו כל סיכוי להצליח 
יציאתה  בדרך הטבע. בסופו של דבר, 
באמצעות  התאפשרה  הרבנית  של 
שרה"  ה"מומע  שהכינה  הניירות 
לידי  אותם  ועתה מסרה  עצמה,  עבור 
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הרבנית חנה. מרת שרה עצמה נותרה 
מאחור, ואח"כ נפלה לידי הק.ג.ב. הי"ד.

ונכתב בספר
כ"ק  פנה  תשי"א  מנחם־אב  בחודש 
אדמו"ר אל הרי"י ואל בנו ר' דוד, וביקש 
מהם לרשום את כל הזכור להם אודות 

אביו רבי לוי יצחק. 

סדר  לפי  כאן  מפורטים  הדברים 
התרחשותם.

]א[

במכתבו להוריו מספר ר' דוד:

עקב  פ'  עש"ק  מנ"א  כ"א  ב"ה, 
שי"ת. ברוקלין 

]ואתחנן[  )עקב(  פ'  במוצש"ק 
קרא לי כאד"ש, וביקש אותי לרשום 
הרה"ג  מאביו  זוכר  שאני  מה  את 
הייתי  הלא  כי  ע"ה,  רלי"צ  הרה"ח 
מנ"א  לכ'  לו  וליתן  אטא,  באלמא 
ליום היא"צ. אמרתי שאני אינני זוכר 
בכלל דברים מאביו, אבל אתה היית 
יודע  ובודאי  אצלו  המתעסקים  מן 
שאני  מה  לרשום  אותי  ביקש  אתה. 
היא"צ שיהי'  ליום  זוכר, שהוא חפץ 

אצלו. ולכתוב לך שתכתוב לו מכל מה 
שאתה זוכר מאתו. 

זוכר,  שאני  מה  רשימה  ורשמתי 
והנני שולח גם לך פה במכתב זה כדי 
שתדע מה שכתבתי. והיום שאל אצלי 
אם שלחתי לך מכתב, ואמרתי שהיום 
הפעם  עוד  וביקש  מכתב.  שולח  הנני 
לכתוב לך שתכתוב לו מה שהנך זוכר, 
דא"ח  או  סיפוריו  דבריו,  הנהגותיו, 

מה  הכל  בהתועדות,  מאתו  ששמעו 
שהנך יודע מאתו.

ובפעם הראשונה כשאמר לי ביקש 
גם לכתוב הדירות שהיו אצלו ואיך הם 
הפרטים  לו  מתענין  אם  שאלתי  היו. 
שבכלל  אמר  אטא,  לאלמא  שבא  איך 
כתבתי לו, ובכלל אם יש עוד פרטים 
גם זה מתענין לו. והעיקר הבנתי שלו 

מתענין הנהגותיו שיחותיו וכה"ג. 

אני שאלתי אצלו אם לדבר עם אמו 
לי  אמר  פרטים,  יותר  אזכור  אז  תחי' 

שהוא לא חפץ לצער אותה. 

אמר לי שהוא יכתוב גם לך מכתב 
היום, וביקש שאתן את האדרעס שלך 
מכפר  האדרעס  ונתתי  מינדל  לניסן 

חב"ד.

הי' כעשרה מכתבים כאלו "
בכי"ק של רלו"י נ"ע, אותיות 
ומילא  גלוי',  על  קטנות 
תורה  דברי  עם  הגלוי'  כל 
שמרתי  אני  וגימטריאות. 
שיצאנו  בעת  אכן  עליהם, 
להחזיק  פחדתי  מרוסיא 
והשארתים  בצלחתי,  אותם 
לי מאד  ובאמת צר  ברוסיא, 
המכתבים  הבאתי  אילו  ע"ז, 
לכאן, הייתי מוסר זה מתנה 

גדולה עבור כ"ק אד"ש.
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עבור  היינו  התועדות,  הי'  אתמול 
קדושין  מסכתא  סיום  ועשה  היא"צ, 
ואח"כ דיבר זה ע"ד החסידות. וגם זכר 
את זה שכתבתי בהרשימה, הפירוש של 
מרע  "סור  נ"ע  רלי"צ  הרה"ח  הרה"ג 
"גט  מ"א  פרק  התניא  על  טוב"  ועשה 
וס"ת". אי"ה כשידפיסו השיחה אשלח 

לך השיחה...

אם  רשימה,  לו  כשתשלח  אבקשך 
]מכונת  מאשינע  הקלאפ  על  תכתוב 

כתיבה[ תשלח גם קאפיע עבורי.

]ב[

ומסר  שכתב  הזכרונות  רשימת  וזו 
הרב דוד רסקין ע"ה אל הרבי:

ב"ה

זה מה שנשאר בזכרוני אודות הרה"ג 
הרה"ח רל"י שניאורסאהן נ"ע 

עד שנת תד"ש הי' הרב הגאון הרב 
נ"ע  שניאורסאהן  יצחק  לוי  ר'  החסיד 
שם  הי'  מקאזאכסטאן.  אחת  בעיר 
חופשית"(.  )"גלות  סילקע  בוואלנע 
הי' צריך להיות  ובתחילת שנת תד"ש 
פקודה  אז  והיתה  הסילקע.  זמן  נגמר 
אותן  שכן  ממאסקווע,  הבירה  מעיר 
האסורים  היינו   ,85 בסעיף  האסורים 
יוצאו  שלא  לפאָליטיק,  הנוגע  בדבר 

לחפשי ויאריכו את זמנם. 

של  הבירה  עיר  אלמא־אטא,  ובעיר 
יעקב  ר'  אבי  שם  הי'  קאזאכסטאן, 
הי'  וכן  ומשפחתי.  ראסקין  יחי'  יוסף 
שם שני אחים ראבינאוויטש, שמו של 
אחד הירשול ר. והשני מ"מ ר. והם הי' 
ביעקאטעריניסלאוו ומקורבים להרה"ג 

הרה"ח רל"י שניאורסאהן נ"ע.

זמן  שבא  הלזו  השמועה  וכשבא 
רל"י  הרה"ח  הרה"ג  של  החפשי 
פקודה  ומחמת  נ"ע,  שניאורסאהן 
לחפשי,  ליצא  יכול  לא  מאסקווע  של 
להוציאו  איך  עצות  למצוא  התחילו 
משם, ולא מצאו רק עצה למצוא מכירים 
להשליט של נ.ק.וו.ד. של קאזאכסטאן 
קודם  זמן  על  שחרור  מכתב  שיכתוב 
ובעהשי"ת,  מאסקווע.  של  הפקודה 
בידם,  עלתה  פרטית  השגחה  עפ"י 
דוד  של  )אשת  תחי'  צבי'  לאחותי  כי 
בראוומאן( היתה )מכרת( ]הכרות[ עם 
עבודתה  שהיתה  אחת  ק]ומוניסטית[ 
)הרבה  שלהם  המשפט  בבית  שופט 
מקרבים  והי'  בביתנו  היתה  פעמים 
היתה  ג"כ  והיא  יהדות,  לעניני  אותה 
לה  והי'  הכוזבת(,  המלוכה  את  שונאה 
מכירים גם בנ.ק.וו.ד. של קאזאכסטאן, 
ובפרט היתה מכירה את סגן השר של 

נ.ק.וו.ד. מקאזאכסטאן. 

וסיפר לה אבי יחי' את כל המעשה 
שניאורסאהן  רל"י  הרה"ח  מהרה"ג 
עוז  תוקף  בכל  ושצריכים  נ"ע, 
והי'  לאלמא־אטא.  שיבא  בזה  לעשות 
זוכר(  איני  )פרטים  קשיים  כמה  בזה 
וכדומה,  ע"ז  מעות  צריכים  הי'  וגם 
עשו  רק  דבר,  שום  עם  התחשבו  ולא 
בזהירות ובזריזות, עד אשר בעהשי"ת 
נ.ק.וו.ד. שיכתוב  פעלו אצל השר של 
זה  הי'  )בודאי  הקודם  זמן  עם  מכתב 
כזה,  ענין  עמם  לדבר  מס"נ  של  ענין 
אבל לא התחשבו בזה רק עשו בבטחון 

שבודאי יעזור השי"ת(. 

אלי'  ר'  בת  את  בשליחות  ושלחו 
הגיעו  וב"ה  להביאם.  אלטהאוז  חיים 

לשלום לאלמא־אטא.
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בשבוע הראשונה שבא, כמדומה לי 
סאלאדאווניקאוו,  משפחת  אצל  שהי' 
אלמא־אטא  בעיר  בית  שכרו  ואח"כ 
לשער  אין  דשם.  אנ"ש  לדירת  סמוך 
את השמחה שהיתה אצל האנ"ש דשם 
בביאת הרה"ג הרה"ח רל"י שניאורסאהן 

נ"ע למחנם, ובפרט אצל המשתדלים.

לי(  )כמדומה  הראשון  ובשבת 

בעת  ר.  הירשול  של  בביתו  התוועד 
שדיבר  הענין  את  סיים  ההתוועדות 
עם  המאסר  קודם  האחרונה  בשבוע 
מ"מ ר. שלא גמר הענין אז, ועתה בעת 
את  גמר  ר.  מ"מ  גם  שהי'  ההתוועדות 
הענין ההוא )כמדומה לי שדיבר הענין 

לפני מלוך מלך וכו'(. 

)אבי  מילה  ברית  היתה  זו  בשבוע 
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)או  ג'  בן  ילד  אצל  המוהל(  הי'  יחי' 
ולא הי'  והוריו היו עניים  בן ד'( שנה, 
להם במה להכין על סעודת מצוה )אבי 
ודיבר  מצוה(.  הסעודת  הכין  גם  יחי' 
למול  בענין מעלת  הנ"ל  בההתוועדות 
ואמר  אז.  כפי שאירע  ד'  בן  או  ג'  בן 

שמקנא מאד מצוה כזו. 

סיפר  הנ"ל  ההתוועדות  בעת  וגם 
לי(  )כמדומה  ליאזנע  שבעיר  מעשה, 
המעשה  והי'  בהמה,  על  שאלה  היתה 
שאינו  אמר  דמתא  והרב  יו"ט,  ערב 
שאול  ושילכו  ההלכה  לפסוק  יכול 
ופסק  לאדמוה"ז  ויבואו  לאדמוה"ז. 
הדחק  שעת  שהי'  )מאחר  שכשרה 
וערב יו"ט והפסד מרובה(. למחר בוקר 
שמהרה  מיוחד,  שליח  אדמוה"ז  שלח 
כשרה.  אינה  שהבהמה  לטבח  יודיע 
ואח"כ שאלו את אדמוה"ז מדוע פסק 
ובבקר התחרט,  מתחילה שהיא כשרה 

לי  )כמדומה  אצלו  הי'  שבלילה  וענה 
להטריף  ממנו  וביקש  בחלום,  הש"ך( 
הבהמה, כי כן הוא סובר להלכה בזאת 
לו  הי'  הכשיר  וכשאדמוה"ז  השאלה. 
ירידה גדולה. ובעבור זה יעשה לו טובה 
ויאמר לו דבר שהוא אינו יודע, שבעת 
תפלתו כשהוא מתגלגל ניזזים התפילין 
מראָה  אדמוה"ז  קנה  ואח"כ  ממקומם. 
)אחדים  התפילין  בזה  לתקן  )שפיגל( 
מהמסובים אצל השולחן אמרו, ששמעו 
טבק[.  ]קופסת  פּאָרטאבאק  שקנה 
ואמר הרה"ג הרה"ח רל"י שניאורסאהן 
נ"ע, שהוא יודע המעשה שקנה מראָה(. 

בצלאל  ]הרב  מאנ"ש  אחד 
וילשנאסקי[ הי' פעם אצל הרה"ג הרה"ח 
רל"י שניאורסאהן, וראה שיושב וכותב, 
על  פירוש  שכותב  וראה  בזה  והתענין 
תניא, שכתב על פרק מ"א "וכמו בגט 

הרב יעקב יוסף רסקין תוקע בשופר במחיצת רבינו
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ופירש  לעכב",  לשמה  שצריכים  וס"ת 
שזה קאי על סור מרע ועשה טוב.

אלמא־ לעיר  בע"ה  כשבא  בכלל, 
אטא הי' בעל קומה. זקנו הי' לבן ופניו 
השמחה  נראה  הי'  ובפניו  מאירות  הי' 
קומען  ער  וועט  איצטער  אז  ובטחון 
עתה  שנמצא  מזה  והשמחה  זיך.  צו 
לדבר.  מי  עם  ויש  יחי'  א"ש  במסיבת 
ולא הי' נראה כלל שיש לו איזה חולאת 
הי'  חדשים,  איזה  כעבור  ואח"כ,  ח"ו. 
כבר  והרופאים  בחלישות  א"ע  מרגיש 
והי'  הזאת,  הנוראה  בהמחלה  הכירו 
ולא  טובים  רופאים  עבור  משתדלים 

מצאו שום רפואה ע"ז.

יכול  הי'  לא  האחרונות  בשבועות 
להלוך והי' צריך להיות מושכב במטה. 
ולו לא הגידו מהמחלה והיו נותנים לו 
רפואות רק להרגיעו. הרפואות הי' רק 
ממים מתוקים, כי אמרו הרופאים שאין 

אצלם שום רפואה ע"ז.

בשבוע האחרונה לא הי' יכול אפי' 
להניח תפילין בעצמו. איזה ימים הנחתי 
עמו תפילין. לאחר הנחת התפילין הי' 
מונח  ממשש את הקשר של ראש אם 

על מקומו. 

עשו  האחרונות  בשבועות  וכן 
אצלו  שם  להיות  מאנ"ש  משמרת 
על  ג"כ  הייתי  אחת  לילה  הלילה.  כל 
עוזר  ושמו  אחד  תמים  עם  המשמרת 
)אבי יחי' זוכר אותו עוד מליובאוויטש(. 

מנ"א  ובכ'  מנ"א,  כ'  עד  הי'  כה 
עלה השמימה. והכריזו אנ"ש שבל יגע 
שיטבול  עד  עמו  להתעסק  אדם  שום 
במקוה. המתעסקים הלכו כולם למקוה. 
המתעסקים היו כולם מאנ"ש יחי'. על 

נשאו  ואח"כ  ממנין.  יותר  היו  הטהרה 
החיים,  בית  עד  הכתפים  על  הארון 
בדיוק דוקא אלו שהיו במקוה. תנצב"ה. 

הכותב דוד בן דרייזול

]ג[

לרי"י  הרבי  כתב  מנחם־אב  בכ"א 
מבנו  הנ"ל  בקשתו  נזכרת  שבו  מכתב 
ר' דוד, ובנוסף לכך מבקש ממנו הרבי 
שיעלה גם הוא את זכרונותיו על הכתב 
בזה  הָרִבּוּי  כי  האפשריות,  "בפרטיות 

ישובח, ולשלוח לי":

כ"א מנ"א השי"ת

הרה"ת הוו"ח אי"א נו"מ וכו' מוהרי"י 
שי'

שלום וברכה!

וכו'  אי"א  הוו"ח  בנו  את  בקשתי 
את  לרשום  שי'  דוד  מהו"ר  התמים 
ובמשך  ז"ל.  מורי  זכרונותיו ע"ד אבא 
השערתו,  לפי  אשר,  לי,  אמר  דבורי 
זוכר ויודע כב' הרבה יותר עדכ"ז. ולכן 
בקשתי בזה, בעת הפנאי להעלות את 
כהנ"ל על הכתב בפרטיות האפשריות, 
כי הרבוי בזה ישובח, ולשלוח לי. ורוב 

ת"ח ע"ז מראש...

]ד[

וכתב  דוד  ר'  שב  הבאים  בימים 
של  התעניינותו  המשך  אודות  לאביו 

הרבי בכתיבת הזכרונות:

יום א' פ' שופטים  ב"ה, ר"ח אלול, 
שי"ת. ברוקלין

העבר,  בשבוע  מכתב  לך  כתבתי 
וכתבתי שם שקבלתי המכתב שלך עם 

מכתב להרבנית שליט"א, ונתתי לה...
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וגם הי' שם מכתב לאד"ש ונתתי לו 
ממש, ואמר לי: עס איז שיין א ענטפער 
המכתב  היינו  גיך.  אזיי  בריוו,  אפין 
שהוא כתב אודות שתכתוב אודות אביו 
ע"ה. זה בוודאי ידע שלא בא המכתב 
עוד  בוודאי  רק..  שלח  הלא  כי  לידך, 
בודאי  הלא  ההוא,  בזמן  לידך  בא  לא 
אני  וכאשר  מענה.  להיות  יכול  לא 
מבין, שכוונתו באמרו זה, שלו מתעניין 
המכתב אודות אביו, ושהוא מחכה עליו 

איך אפשר מהרה. 

עוד  כתבת  לא  שאם  איעצך  ע"כ 
איך  לכתוב  תשתדל  אז  אליו,  מכתב 
אפשר מהרה. בודאי לכתוב פרטים איך 
אפשר יותר. וגם בודאי יעזור לך בזה 
שמע  הוא  הלא  כי  יחי',  מ"מ  אחי  גם 
אלה  הנהגות  וגם  מעשיות  כמה  ממנו 

שראה.

]ה[

ב"ה, ט"ז אלול ג' פ' כי תבא שי"ת. 
ברוקלין

בשבוע העבר שאל אצלי כ"ק אד"ש 
אודות  מכתבי  על  מענה  קבלתי  אם 
רשימה אודות אביו נ"ע, ונראה שהוא 
מחכה ע"ז. צריך אתה לכתוב הרשימה 
תחי'  הרבנית  וגם  מהרה.  אפשר  איך 
ממך  קבלתי  אם  אתמול  אצלי  שאלה 
ואמרה  האחרונים,  בשבועות  מכתב 
חאסקין  בעריל  ר'  יבוא  שבקרוב  לי 

]חאסקינד[ ואקבל ממנו פ"ש מכם.

]ו[

בשלהי חודש אלול של אותה השנה 
כתב הרי"י אל הרבי:

ב"ה, מוצש"ק אור ליום א' דסליחות, 
כ"א אלול השי"ת.

דבי'  חתנא  שליט"א,  אדמו"ר  כ"ק 
. ע"ד הזכרונות מכבוד אביו   . נשיאה 
שלא  אני  מצטער  זי"ע,  ז"ל  הרה"ח 
רשמתי בשעת מעשה, כי הרבה דיבר 
בני  עם  ובפרט  שי'.  בניי  ועם  עמנו 
הנמצא  שי'  מענדל  מ'  התמים  האברך 
היסורים  רוב  אבל  בספריא.  אתי  פה 
במשך  עלינו  שעברו  וההרפתקאות 
הזמן ההוא והפחד הנורא שעבר עלינו 
אביו  כבוד  פטירת  אחרי  מנ.ק.ג.ב. 
וגם  מנוח,  לי  נתנו  שלא  ז"ל,  הרה"ח 
תפשו אותי מהחוץ, וישבי גם בתפיסה 
ר"ל. ועיקר הסיבה של היסורים הי' כי 
משרד נ.ק.ג.ב. חשדו בי )גם האמת הי' 
כך( אשר אני הייתי בראש המתעסקים 
ז"ל  הרה"ח  אביו  כבוד  את  להעתיק 
בעת  אשר  אטא,  לאלמא   – מטצילי 
אלפים  כ"ה  סכום  עד  זה  עלה  ההיא 

רו"כ. וב"ה כי השגנו כל הסך בינינו.

אחד  ע"י  נודעתי  נס  ועפ"י 
העובדים במשרד ההוא, שבאה פקודה 
ממאסקווע, שאף מי שנגמר ימי המאסר, 
לא יעזבוהו הביתה עד תום המלחמה. 
ולכן עבדנו ברוב אומץ וגבורה ומס"נ 
ולהצילו מטצילי, תיכף  בפו"מ לתפשו 
ביום הִגָּמֵר המאסר, וטרם הגיעה לשם 
הפקודה ממאסקווע. ות"ל בעד חסדיו 

אשר עלתה בידינו להצילו אז.

ושלחנו את האשה אסתר אלטהויז, 
ה"ה אשת ר' פנחס ב"ר אלי' חיים ז"ל 
אלטהויז, ובת ר' חיים זעליג דאברוסקין 

ז"ל, והיא הביאה אותו לאלמא אטא. 

נא  ירחם  זכרי אותה, השי"ת  )בעת 
שהוא  שי'  זעליג  חיים  בנה  ועל  עלי' 
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הישר  בדרך  שילכו  י"ז,  כבן  כעת 
פנחס,  ר'  אישה  צו"צ.  מכל  וישמרם 
אחת  בלילה  בלענינגרד  נאסר  הוא 
דוב  אלחנן  ר'  עם  יחד  תרצ"ח  בשנת 
ועוד  רסקין  יצחק  ואחי  מאראזאוו 
שלא  שנים  עשר  שלשה  זה  תמימים. 
נראו עקבותיהם. השי"ת ירחם עליהם 

ויגאלם מיד צר(. 

בכלל אין לי מה להוסיף להזכרונות 
הגם  שי'.  דוד  מר  התמים  בני  שכתב 
זוכר  הוא  אבל  צעיר,  עודנו  אז  שהי' 

ב"ה יותר ממני. 

בשבועות  שלו,  ההנהגות  בענין 
האחרונות הי' קשה לו בעצמו להניח 
לו  להניח  שי'  בניי  באו  ואזי  תפלין, 
התפלין ולפעמים אני בעצמי. וזה אני 
ראש  של  שקשר  מקפיד  שהי'  זוכר, 
יהי למעלה מהגומא של העורף, ולצד 
והתפלין  השערות.  מן  למעלה  הפנים 
פעם קשה  בכל  והי'  גדולים  הי'  שלו 
היטב  מהודקת  הרצועה  שיהי'  לסדר 
על הראש שלא יזוז, בעת שהי' הקשר 

והרצועה תופשים מקום קטן מאד. 

בשבוע האחרונה לפני פטירתו ז"ל 
זי"ע, הי' לי ברית־מילה אצל ילד כבן 
נכנסתי  מהברי"מ  וכשהלכתי  שנה.  ד' 
אליו לבקרו. והי' שמח מאד שנכנסתי. 
ולחץ בידי בחוזק ואמר לי בזה"ל, שאני 
דבר  היום  שעשית  בך  באמת  מקנא 
והתחזק  ד'.  בן  ילד  שמַלְתָּ  כזה,  גדול 
וישב על המטה, והתחיל לדבר על ענין 
ארבע עפ"י קבלה ואח"כ מזוהר הקדוש. 
אחד,  תנא  עם  מהזוהר  מעשה  וסיפר 
אות  רק  פדת,  )ולא  פדת  ר'  כמדומה 
הראשון הוא פ'( שהי' על ברי"מ ודרש 
בענין שיש ד' דברים בענין ברי"מ, גם 

המילה,  ענינים של סדר  ד'  עורות,  ד' 
וביאר את הזוהר הזה בקול רם ובחיות 
כזה כמו איש בריא. חבל שלא רשמתי, 
כי בעת ההיא זכרתי היטב כל הדרוש. 
ודיבר יותר מחצי שעה והי' מתוק מאד. 

כל  משך  ברגליו  עוד  שהלך  בעת 

יחדיו  לטייל  אליו  באים  היינו  הקיץ, 
בחוץ. כי ביום הי' חם מאד, אבל בערב 
הי' באפשר לשאוף אויר צח. והי' מספר 
סיפורי צדיקים. ופעמים גם דברי דרוש. 
נעים מאד הי' הזמן ההוא. אבל היסורים 
את  מפיג  ה"י  אח"ז  שסבלנו  והפחדים 

הכל עד כדי שכחה ר"ל. 

וברחתי  מידם  נצלתי  נס  בדרך  כי 
למאסקווע לבדי, וב"ב נשארו באלמא 
גם  שעלתה  עד  שנה  חצי  עוד  אטא 

בידם לבא אלי למאסקווע. 

אותו " מעניין  אם  שאלתי 
אביו  שבא  איך  הפרטים 
שבכלל  אמר  אטא,  לאלמא 
יש  אם  ובכלל  לו,  כתבתי 
מעניין  זה  גם  פרטים  עוד 
הבנתי  והעיקר  אותו. 
בהנהגותיו  מתעניין  שהוא 

שיחותיו וכה"ג. 

אם  אצלו  שאלתי  אני 
לדבר עם אמו תחי' אז אזכור 
לי שהוא  יותר פרטים, אמר 

לא חפץ לצער אותה. 
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בשנת תרע"ז, בעת שהי' במאסקווע 
אדמו"ר  כ"ק  אז  והי'  הרבנים,  אספת 
וכ"ק  זי"ע,  נבג"ם  זצוקלה"ה  הרש"ב 
הרה"ח  אביו  כבוד  וגם  הכ"מ,  אדמו"ר 
צריך  הי'  האספה  כשגמרו  ואזי  ז"ל. 
כ"ק  נוסח  עפ"י  הפרטי־כל  להדפיס 
רבותינו נבג"ם זי"ע. ואני הייתי אז כבן 
ונתנו  להיות שם,  וזכיתי  שבע עשרה, 
לי לכתוב ולהעתיק הפרטי־כל, לסדרו 
לדפוס, בחדרו של כ"ק אדמו"ר הכ"מ. 
וכבוד אביו הרה"ח ז"ל החזיק הפרטי־
כל בידו וקרא לפָני ואני כתבתי מפיו. 
וכ"ק אדמו"ר הכ"מ הי' אז יוצא ונכנס 

בהחדר הלוך ושוב בעת שכתבתי...

ואבקש מהוד כ"ק הסליחה שפטפטתי 
דברים יותר מדי. והשי"ת ימחול ויסלח 
טובה  לשנה  ויחתמנו  ויכתבנו  לנו 
וגאולה  והצלחה  ברכה  שנת  ומתוקה, 

שלימה בגשמיות וברוחניות.

בירור תאריך ההסתלקות
ידיעות  הגיעו  אדמו"ר  כ"ק  אל 
פטירתו  תאריך  על  בלתי־מבוררות 
באותה  נדפס  )וכך  יצחק  לוי  רבי  של 
שעה ב'קובץ ליובאוויטש' התאריך כ"ג 
אב(. גם כאשר נודע יום הפטירה )לפי 
התאריך הלועזי(, עדיין לא היתה ברורה 
לא  ולפיכך  המדוייקת,  הפטירה  שעת 
היה הרבי יכול לקבוע בוודאות את יום 

היארצייט של אביו.

יציאת  אחרי   – שנים  כמה  כעבור 
זו  בשאלה  הרבי  פנה   – מרוסיא  אנ"ש 
אל הרי"י )בציינו כי אינו רוצה לשאול 
לצערה(,  שלא  כדי  הרבנית,  אמו  את 
אירע  שהדבר  לו  ברי  כי  השיב  והוא 

לפני שקיעת החמה )עוד בשנת תש"ז 
בוטמאן  זלמן  שניאור  לרב  הרבי  כתב 
מטובו  רי(:  עמ'  ב,  )אגרות־קודש, 
אאמו"ר  פטירת  יום  עוה"פ  להודיעני 
אוגוסט(   9( מנ"א  כ'  הוא  אם  בדיוק, 
לפני שקיעת החמה או לאחר כך. ואולי 
יש לברר אצל יעקב יוסף ראסקין וכו' 

שהי' אז שם(.

שזכה  ה'יחידות'  מתוכן  ברשימתו 
לה באור לער"ה תשט"ז, כותב הרי"י: 

זוהרות...  בפנים  אותי  קיבל  הרבי 
כ"ק  ע"ד  הי'  הדברים  ראשית  העיקר 
בראש  הייתי  שאני  היות  זצ"ל.  אביו 
הזמן  וכל  באלמא־אטא,  המתעסקים 
הי' בדיוק  רוצה לברר בדיוק מתי  הי' 
זצ"ל.  אביו  כבוד  הסתלקות  של  הזמן 
שקשה לו לדבר עם אמו עד"ז מטעמים 
הי'  זה  אם  לברר  ורוצה  המובנים... 
החמה,  שקיעת  לפני  באב  כ'  בדיוק 
אותו  של  מטתו  על  אז  שהייתי  היות 
צדיק זי"ע. ואמרתי לו, בהחלט שזה הי' 
לפני השקיעה. וליתר בטחון אמרתי לו 
כמה סימנים. היות ששם לא הי' חשמל, 
רק השתמשו עם לאמפ וקעראסין. וזה 
הסתלקותו.  אחרי  שעה  כחצי  הדליקו 
הדליקו  לא  היום  אור  שהי'  זמן  וכל 
לאמפ. וחוץ מזה אני זוכר בהחלט, שהי' 

מאיר בחוץ מאור היום. 

ושאל אם אני זוכר מהתורות שדרש 
זוכר רק  זצ"ל, אמרתי איני  כ"ק אביו 
סיפרתי לו ע"ד שהי' רשום בתניא שלו 

על המלים גט וס"ת. 

בסיון  לכ"ה  מאור  ב'יחידות'  גם 
תשכ"ה, שב הרבי ובירר אודות תאריך 
הרי"י  רשם  אשר  וזאת  ההסתלקות, 

ביומנו:
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בעת שדברנו ע"ד השופר והטיכעלע 
הזכיר לי כ"ק ושאל ע"ד הזמן בדיוק, 
מתי הי' יציאת הנפש של אביו הרה"ח 
הרלוי"צ זצ"ל. אם זה נכנס לכ"א מנ"א, 
כי זה הי' בערב בסוף היום של כ' מנ"א. 

ואמרתי, כי זה הי' אחרי מנחה, אבל 
עוד הי' אור בחוץ, ובין האנשים שהיו 
באותו זמן הוחלט שזה הי' עוד כ' מנ"א. 
ובמוחי נקלט היום כ' מנ"א מפני שזה 
אבי  אם  זקנתי  של  הזכרון  יום  בדיוק 

ז"ל.

נסיעה ל'גן ישראל'
לבקר  הרי"י  על  היה  בקיץ תשמ"א 
משפחתית.  שמחה  לרגל  בניו־יורק 
הוא זכה להיות בהתוועדות ש"ק עקב 
ביקש  זו  בהתוועדות  מנחם-אב.  כ"ב 
ישראל'  'גן  למחנה  שיסע  הרבי  ממנו 
על  ויספר  בפארקסוויל,  המתקיים 
היכרותו והתעסקותו עם רבי לוי יצחק. 

וכפי שמתאר זאת ביומנו:

בש"ק פ' עקב, היתה שוב התוועדות 
לקבל  וזכיתי  ההילולא,  ליום  בהמשך 
שליחות מכ"ק שליט"א, לנסוע לקרית 
דו"ח  ולמסור  במוצש"ק,  גן־ישראל 
עם  מעסקנות  שם  שהי'  בההתוועדות 
הטיפולים  וכל  נ"ע,  רלו"י  אביו  כ"ק 
גלותו,  ממקום  אטא  לאלמא  להביאו 
אורדא  קזיל  מחוז  שצִיאַלִי  בכפר 
במדינת קאזכסטאן. גם שהייתי בראש 
המתעסקים בזמן פטירתו והלוי', ומקום 

מנוחתו. ת.נ.צ.ב.ה.

לפנינו תחילת מכתבו של הרי"י אל 
 – השליחות  קיום  על  דיווח  ובו  הרבי 

נסיעתו ל'גן ישראל':

ב"ה יום כ"ג מנ"א תשמ"א ברוקלין.

להוד כ"ק אדמו"ר שליט"א

בקשר שזכיתי אתמול לקבל מכ"ק 
בקרית  כלה  לירחי  לנסוע  השליחות 
מזה,  מאד  רצון  שבע  הנני  ישראל,  גן 

ותודה רבה!

טובה  במכונה  הבדלה  אחרי  נסענו 
היתה  )כך  שי'  דוד  הרב  בני  שסידר 
בש"ק  ההתוועדות  בעת  מכ"ק  הוראה 
לההילולא  בהמשך  מנ"א  כ"ב  עקב  פ' 
הרב  נסעו  יחד  עמנו  מנ"א(  כ'  של 
מענטליק והרבנית שלו, ובני הרב דוד 
שי'. )הנסיעה היתה בערך שלש שעות(, 
כשהגענו לשם הי' האולם מלא מפה אל 
פה. נכנסנו בעת דרשתו של טענדלער, 
אח"כ  פיינשטיין,  משה  הרב  של  חתנו 
דיבר הרב יעקב שווי )קטע מהפלפול 
של הר"מ פיינשטיין(, אחריו דיבר הרב 

מרדכי מענטליק. 

דברי,  לשאת  אותי  כבדו  אחריהם 
כ"ק  אודות  שלי  מהזכרונות  וספרתי 
אביו הגדול נ"ע זי"ע. העיקר הדגשתי 
כל  מסבב  העליונה,  השגחה  בענין 
החסד  במדת  עמנו  שהתנהג  הסיבות, 
כ"ק  את  להציל  זכינו  ועי"ז  והרחמים, 
אביו הגדול זי"ע מציאלי לאלמא אטא. 

במכתב לבנו הרב יהודה ליב רסקין 
הרי"י  כותב  במרוקו,  השליח  ע"ה, 

אודות שליחות מיוחדת זו: 

ב"ה יום רביעי כ"ו מנחם אב תשמ"א 
ברוקלין 

החיים והשלום והברכה לאהובי בני 
יקירי הרי"ל נ"י 
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רייזל שתחי'  האדא  עט"ב  א"ח  עם 
וכל ילדיכם הנחמדים שיחי' 

שלום וברכה 

להשי"ת  והודאה  שמחה  ברוב 
בצל  להסתופף  הנה  להגיע  שזכיתי 
ולהשתתף בשמחת חתונת  כ"ק אד"ש 
נכדתי חי' מושקא שתחי' בשעטומו"צ, 
ה',  בעזרת  שבועות  ג'  למשך  באתי 
אב  מנחם  י"ז  ב'  ביום  מביתי  יצאתי 
בערב תאריך הכרטיס בחזרה ט' אלול 
בעזה"ש, )זה הי' המצאה של אחיך הר"ד 
שיחי' לבוא להשתתף ליום ההילולא כ' 
מנ"א ולהשתתף בהחתונה אי"ה, ולאחר 

השבע ברכות לחזור( 

בהילולא  להשתתף  שזכיתי  ...וב"ה 
של כ"ק אביו הגדול זי"ע, ובההתוועדות 
הי'  עקב  פ'  בש"ק  מנ"א.  כ'  של 
התוועדות בערך 4 שעות, וכ"ק אד"ש 
זיכה אותי בשליחות לקרית גן ישראל 
ונתן לי בידו הק', בקבוק יי"ש, יין, וחצי 
ידו בשולחן,  מהמזונות שהי' מונח על 
לקח בידו הקדושה ושם בשקית מלוא 
חפניו, ונתן לידי ממש, ואמר לי לחלק 
בגן ישראל, כן גם נתן להמתעסק הרב 
יוסף נעמאטין נ"י שהוא סידר המצבה 

ושמר על הציון כל זמן שהי' שם.

כו',  לנסוע  חשבתי  לא  מתחילה 
לשליח  אותי  מינה  שכ"ק  אחרי  אבל 
מילים  כמה  ולמסור  לשם,  לנסוע  ב"ה 
חדשים  כחות  לבשתי  מהתעסקותי, 
הבדלה  אחרי  פקודתו.  לקיים  בשמחה 
כ"ק  אמר  )כך  טובה,  באוטו  נסענו 
להועד המסדר שיסדרו עבור השלוחים 
אוטו טובה(, והיינו שם עד אחרי ארבע 
בבוקר, כל אנ"ש והתלמידים באו לשם, 
האולם הי' מלא מפה אל פה בלעה"ר, 

הר"ד,  אחיך  נסעו  באוטו  עמנו  יחד 
והרב מענטליק עם הרבנית שלו, נסענו 
לשאת  אותי  כיבדו  שם  מאוד,  טוב 
מהתעסקותי  קצת  וסיפרתי  דברי, 
אטא,  לאלמא  מצ'יאלי  להוציאו  בענין 
אשר הי' צריך לזה הרבה מסירות נפש 

וגם הרבה כסף בשביל שוחד כו'. 

העליונה,  ההשגחה  הדגשתי  בעיקר 
בענין שנסענו מלנ"ג ברכבת האחרונה, 
הגרמנים  הפציצו  שנסענו  שאחרי 
עם  הקשר  ידם  על  שהי'  הגשרים,  כל 
מים  על  עומדת  לנ"ג  )כי  העולם  כל 
המשפחה  כל  שנכנסנו  ובעת  מסביב(, 
החלטנו  בהרכבת,  עליון  בחסד  שיחי' 
לנסוע עד שהרכבת תפסיק לנסוע, כך 
נסענו כחמש עשרה ימים, עד שהגענו 
לאמסק כמה ימים לפני ר"ה, כי יצאנו 
אבל  תש"א,  אלול  ד'  ביום  מלנ"ג 
באמסק לא הי' אפשר להסתדר, ועל כן 

נסענו מאמסק לאלמא אטא. 

משפחת  כי  אריכות,  בזה  יש 
החליטו  יעקב  שמואל  סולדובניקוב 
נסענו  כן  ועל  אטא,  לאלמא  לנסוע 

ביחד. 

אטא  שבאלמא  זוכר  אתה  בטח 
 8 )שהי'  לעיר,  להכנס  נתנו רשות  לא 
קילומטר רחוק(, אבל במשך שבועיים 
ליכנס  ניסים  בדרכי  לנו  עלתה 
רבינוביץ  הירשל  בטסטג,  והסתדרנו 
שבאנו,  לפני  אטא,  באלמא  ירד  ע"ה 
אנ"ש  כל  כמו  הלאה,  לנסוע  וחשב 
לטשקנט וסמרקנד, אבל כשראה אותנו 
התחבר  הוא  אטא  באלמא  נשארים 

למשפחתנו.

בזה  גם  רואים  זמן  כעבור  עכשיו 
על  מסבב  פרטית  עליונה  השגחה 
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באלמא  בקביעות  שנשארנו  הסיבות 
אטא כי למחי' שלח אותנו הקב"ה כדי 
לו"י  ר'  הגדול  האדם  כ"ק  את  להציל 
קזיל  מחוז  שהי'  בצ'יאלי,  מגלות  נ"ע 
היתה  הזאת  שהעיר  מפני,  אורדה. 
במדינת קזחסטאן, שהעיר הבירה היא 
אלמא אטא, וכל הפקודות ממאסקווע 
ע"ד כל הענינים, ובפרט, ע"ד הגולים 
הפקודות  כל  הי'  מרוסיא,  והאסירים 

ממאסקווע ישר לאלמא אטא, ומשם 
שלחו להגלילות כו'.

ההשגחה  רואים  אנו  ועכשיו 
העליונה שאנחנו בהיותנו על המקום, 
באלמא אטא הי' באפשרות להתעסק 
ע"ה,  הגדול  אביו  כ"ק  של  בהצלה 
דברים  אריכות  עוד  יש  בזה  אשר 
תש"ד,  שבחורף   ... זוכר  אתה  אם 
היתה אחותך תחי' חולה במחלת טיף 
שהיתה  בחורה,  הכירה  ושם  רח"ל, 
היתה  והיא  אטא,  באלמא  שופטת 
והכירה  דניעפראפעטראווסק  ילידת 

את כ"ק אביו נ"ע.

והזמינה  בתי תחי' קירבה אותה, 
ש"ק,  לליל  אלינו  לבוא  אותה 

להדלקת הנרות ולאכול גיפילטע פיש, 
לפרקים.  אלינו  לבוא  התרגלה  וככה 
פקודה  שיש  בסוד,  סיפרה  פעם 
ממאסקווע, אשר כל הגולים אשר זמן 
שלא  להשתחרר,  מגיע  כבר  השיחרור 
לשחרר אותם עד גמר המלחמה, החמש 
שנים גלות של כ"ק אביו נ"ע גומר לפני 
להזדרז  עצתה  כן  ועל  תש"ד,  הפסח 
עם  אורדה,  לקזיל  שלוחים  לשלוח 
מכתב שחרור מאלמא אטא עבור כ"ק 
הרב לוי יצחק ע"ה, ולהביא זאת לקזיל 
אורדה כו' כו'. אז מצאנו שני שלוחים, 
ר'  של  אחיו  רבינוביץ  ע"ה  מענדל 

הירשל ע"ה שנסע בבגדי צבא בכובע 
הרה"ח  של  בתו  אסתר  עם  אדומה, 
הפרטים  הי"ד,  אלטהויז  חיים  אלי'  ר' 
לוי  תולדות  בספר  לקרוא  תוכל  בזה 
)מזכיר  נ"י,  גוטליב  הרב  שערך  יצחק 
של כולל חב"ד בירושלים(, בטח נמצא 
אשר  בהשגח"פ  עליון,  ובחסד  בידך. 
כל הסיבות,  רואים בעיני בשר מסבב 

אלמא  עד  מלנ"ג  שלנו  הנסיעה  שכל 
בהצלת  מהעסקנים  שם  ולהיות  אטא, 
כ"ק אביו זצ"ל, זהו לא פשוט... מי קאן 

אן דאס אנטאפן מיט די הענט. 

אחרי  שסידרנו  סיפרתי  אח"כ 
יציאת הנפש זי"ע, שאני הייתי השליח 
לחפש  העולמים,  לבית  ללכת  מאנ"ש 
מקום כבוד למנוחתו, אבל לא מצאתי 
הח"ק,  עם  דיברתי  אז  שרציתי!  מה 
כברת  את  לנו  שיתנו  מהם  וביקשתי 
הארץ אשר אחרי הכניסה מהשער, עד 
על  והסכימו  פנוי,  יהי'  הקברות  מקום 
רשות  יתנו  שלא  מהם  דרשתי  אז  זה, 

שתיקתה... " הפסיקה  אז 
"אדם  ואמרה  פיה  פתחה 
האסטו  וועמען  אף  גדול 
מיר איבערגעלאזען..." כמה 
פעמים, ואז התחילה לבכות 
האנשים  כל  גדול...  בקול 
שהיינו שם כולנו בכינו יחד 
ותישא  ת.נ.צ.ב.ה.  עמה. 

רינה ותפלה עבורנו
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לקבור שם על ידו, ששה קברים משני 
הצדדים, והסכימו על זה, )אבל שמעתי 
שבמשך הזמן כבר נתמלא כל המקום(, 
להשתתף  שרוצה  שמי  הכריזו,  בערב 
עם הגוף הקדוש, שילך בבוקר לטבילה, 
בריכה  הי'  שם  לטסטג  הלכו  וכולם 
מגולה שהיו בה מי גשמים, ולא יבשו 

המים אף פעם כל הקיץ.

המטה נשאו בידים עד בית העולמים 
בקדושה ובטהרה. 

זה  הי'  אטא  מאלמא  כשיצאתי 
אחרי  שבועות  )ג'  תש"ד,  אלול  ט"ו 

הסתלקותו זי"ע(.

נכנסתי  בלילה  הנסיעה  לפני 
ממנה  לקבל  זי"ע  ע"ה  חנה  לרבנית 
היות  לה  אמרתי  ואז  פרידה,  ברכת 
ואיני  השנה  לראש  סמוך  נוסע  שאני 
יודע איפה נהי' בר"ה, אולי תוכל לתת 
לי אחד מהשופרות שנמצאים ברשותה, 
אז הוציאה לי השופר השחור של הרבי 
מהר"ש זי"ע ונתנה לי בחפץ לב, וסיפרה 
לי כל השתלשלות הדברים, איך הגיעה 
הא'  פעם  שנסעה  בעת  השופר,  לידה 
נכנסה  זי"ע  הגדול  אישה  אצל  לבקר 
לאיש חסיד מחסידי הרבי מהר"ש זי"ע 
שהי' תמיד תוקע המאה תקיעות, אחר 
התפלה בר"ה אצל המהר"ש אחרי שגמר 
השופר  ממנו  דרש  לא  הרבי  לתקוע, 
ושם בכיסו, היא אמרה שם החסיד אבל 

חבל שלא רשמתי. 

שהי'  גו"א  יודקע  של  אביו  גר  שם 
מהיהודי  השופר  קיבל  והוא  בלנ"ג, 
ההוא. הרבנית חנה ע"ה נכנסה להגו"א 
אמרה  כי  שופר,  ממנו  וביקשה  הנ"ל, 
שנוסעת לבעלה, והוא נתן לה השופר 

הזה וסיפר לה כל הנ"ל - 

השופר הי' בידי חמש שנים ותקעתי 
בו בר"ה, כשבא ר' בערל חסקינד ז"ל 
בשליחות הרבי שליט"א וביקש השופר, 
מסרתי לידו, ועבור זה קיבלתי המתנה 

הטיכלע של כ"ק אדמו"ר נ"ע זי"ע.

דו"ח  אד"ש  לכ"ק  מסרתי  היום 
וכתבתי  ישראל,  גן  לקרית  מהנסיעה 
עבור  רבה  תודה  כתבתי  גליונות...  ג' 
הזכות שזיכני להיות שליח... ובערך מה 
שדיברתי שם, והעיקר שראינו במוחש 
השגח"פ מתחילת הנסיעה מלנ"ג )אשר 
גם זה היו בניסי ניסים כי אחרי הרכבת 
הגשרים,  כל  נתקעו  כבר  נסענו  אשר 
שנשאר  ומי  העולם,  כל  עם  מלנ"ג 
בלנ"ג אחרינו נשארו מתי מעט רח"ל(.

לראות  שנזכה  יעזרנו  והשי"ת 
כ"ק  המשיח  המלך  התגלות  בעינינו 
רבנו שליט"א, וכל העולם יכירו וידעו 
כי לך תכרע כל ברך, והי' ה' למלך על 

כל הארץ ... הוי' אחד ושמו אחד.

אביכם אוהבכם יעקב יוסף.
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קורת רוח
ביותר

החסידים  לרבי  להסב  זכו  רבה  קורת־רוח 
ברכות    הוריו  על־שמות  לילדיהם  שקראו 
מאליפות ויחס מיוחד קבלו ילדים אלו מאת 

הרבי במכתבי־ברכה וביחידויות

סקירה מקיפה



"שולחת אני מתנה"
הרב יעקב יוסף רסקין ע"ה, זכה יחד 
עם בני ביתו לשמש את אביו של הרבי, 
רבי לוי יצחק נ"ע, בעת גלותו באלמא־
בינו  הקשר  נשמר  זו  בזכות  אטא. 
לבין אם המלכות, אמו של  ומשפחתו 
]ראה רשימה  הרבי, הרבנית חנה ע"ה 

מפורטת בקובץ זה[.

בהזדמנות מסוימת דיברה הרבנית 
כך  ע"ה,  על  רסקין  דוד  בנו, הרב  עם 
הסתלקות  מעת  חלפו  שנים  שמספר 
בעלה, ועדיין לא היה מי שראה לעצמו 

לזכות לתת שם אחריו.

ר' דוד גילה את הדבר בסוד לאביו 
שסיפר זאת למשפיע הרב חיים שאול 
מנחם  ר'  לבנו,  וכשנולד  ע"ה.  ברוק 
מענדל ע"ה, בן, הוחלט לקראו בשם לוי 

יצחק.

הברית- נערכה  באייר,  בכ"ה  ואכן, 
מילה והרך הנימול נקרא על שם אבי 
מכתב  הבן  לאבי  שלח  הרבי  רבינו. 
"ונקרא  התיבות  ולאחר  מיוחד  ברכה 
שמו בישראל ע"ש אאמו"ר ז"ל" הוסיף 
ושנים  ימים  "לאורך  בכתב־יד־קדשו 

טובות".

כותב  המכתב,  של  השני  בחלקו 
הרבי:

נתקבלה הצעתי
נחת־רוח רבה הייתה לרבי מכך שחסידים בחרו להעניק לילדיהם שמות על שם 
הוריו, כ"ק רבי לוי יצחק והרבנית חנה נ"ע. במכתבי הברכה ללידת התינוק, הוסיף 

הרבי את האיחול "שליט"א" לבן ו"שתליט"א" לבת, והעניק להם ברכות נוספות.

את החביבות הרבה שבדבר, ניתן ללמוד מהמקרה המיוחד הבא: על אף שדרכו 
בכתבי  כמובא  הנולד,  לרך  שמות  בנתינת  להתערב  שלא  הייתה  רבינו  של  בקודש 
האריז"ל שבחירת השם ניתנת להורים ברוח־הקודש. באופן נדיר, ביקש הרבי מאחד 

החסידים לקרוא לבתו על שם אם־אמו הרבנית רחל ינובסקי ע"ה.

היה זה בשנת תש"ח, חודשים ספורים לאחר שאמו של הרבי, הרבנית חנה ע"ה, 
הגיעה לארצות־הברית. לרב משה יצחק העכט וזוגתו נולדה בת. כאשר שמע על כך 
הרבי, התקשר לביתם ושאל האם יהיו מוכנים לקרוא לבתם רחל. הרב העכט וזוגתו 

נענו להצעת הרבי בשמחה וקרא לבתו על שמה.

הנולדת  בירך את הבת  נתינת השם  על  הודה  במכתב ששלח הרבי לאחר מכן, 
וביאר בקצרה את תוכן השם "רחל":

נודעתי ע"י אחיו הרר"י שי' אשר נולדה לו בת ואח"כ אשר נקרא שמה בישראל 
לחופה  לתורה  שיגדלוה  וברכותי  הצעתי,  שנתקבלה  על  תודתי  בזה  ואשלח  רחל 

ולמע"ט מתוך הרחבה בגו"ר.

ולסיים בד"ת שמא מילתא היא וכתב ביונת אלם פ"ה ויהי אור בגימ' רחל, ויש 
לבאר עפמ"ש בתורה אור רד"ה ותוסף אסתר כנס"י נקראת בשם בחינת רחל כשהיא 
בבחי' התגלות וכך הוא בכל או"א מישראל שיהא רצונו להבטל ולהכלל באורו ית' 

והוא בהתגלות ובהתלהבות...
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כ"ק  של  הציון  על  כשאהי' 
נבג"מ  זצוקללה"ה  אדמו"ר  מו"ח 
זי"ע, אזכירו ואת זוגתו ואת הרך 
הנכונה  לבריאות  שיחיו  הנמול 
רצון  ויהי  ורוחני,  גשמי  ולטוב 
לי  שגרם  כשם  אשר  מהשי"ת, 
קורת רוח ביותר במה שקרא שם 
בנו בשם אאמו"ר ז"ל, הרי יזכהו 
ונחת  רוח  בקורת  להיות  השי"ת 
מעצמו  וגם  ביתו  בני  מכל  רוח 
והן  בגשמיות  ממצבם  הן  שיחיו, 
לבשר  ויזכה  ברוחניות,  ממצבם 

תמיד אך טוב וחסד.

אחדים,  שבועות  כעבור   
במכתב שכתב הרי"י אל הרבנית, 

בישר לה על כך:

הצנועה  הנכבדה  הרבנית  לכבוד 
אדמו"ר  כ"ק  המלך  ואם  חבר  אשת 
שתחי'  חנה  מרת  הרבנית  שליט"א, 

לאורך ימים.

שלום וברכה!

...ביום ג' כ"ה אייר שנה זו הי' ברית 
התמימים  מידידינו  אחד  אצל  מילה 
התמים  ושמו  לציון,  בראשון  פה  הגר 
בנו  והוא  שיחי'.  ברוק  מענדל  מנחם 
של ידידנו הרה"ח ר' חיים שאול ברוק 
החב"די  הרב  פה  אצלנו  שהוא  שיחי', 
פה  עכשיו  שיסדנו  הישיבה  וראש 

בראשל"צ.

מר  התמים  מבני  כשקבלתי  והנה 
בענין  ביקשה  שכבודה  ע"ד  שי'  דוד 
זצ"ל  אישה  הרה"ח  כבוד  של  השם 
זי"ע, סיפרתי מזה בסוד לידידי הרה"ח 
ר' חיים שאול ברוק שי' הנ"ל, ועכשיו 
החליטו  הזה  הילד  אצלם  כשנולד 
שיחי'  יצחק"  "לוי  בשם  אותו  לקרוא 

לאורך ימים, בשם כבוד אישה הרה"ח 
זצ"ל. ואני הייתי המוהל אצלו.

הרבנית החזירה לרי"י רסקין מכתב 
הגדולה  רצונה  שביעות  ניכרת  בו 

מהשם שניתן לרך הנימול:

מז"ט משמי להרה"ח מו"ה מ' מענדל 
ברוק וזוגתו תחי' בעד הולדת בנם "לוי 
יצחק" יחי' לאורך ימים טובים ויקבלו 
ממנו רוב נחת בגשמיות ורוחניות. זאל 
]יגדל ב[הצלחה כחפצם.  וואקסען מיט 
שולחת אני מתנה הבן הנולד, זאל ער 
בה  ]שישתמש  געזונטערהייט  נוצען 

לבריאות[ בהנאה.

הרבנית,  של  מכתבה  לאחר 
מאת  נוסף  מכתב  רסקין  הרי"י  קיבל 
בקשת  על־פי  כי  נכתב  בו  המזכירות 
]המחאה[  'סקריפ'  לו  נשלח  הרבנית 

בכדי לסייע בגידול בנו.

ר"ד  כתב  מכן,   לאחר  כחודשיים 
לאביו, אודות "גילוי הסוד" הזה:

המכתב ששלח הרבי לר' מענדל ברוק
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זה שהנך כותב שהם התרוממו  הנה 
צריכים  אדרבא  הסוד,  שגלית  עליך 
גרמו  ידינו  שעל  מזה  בשמחה  להיות 
שכותב  כמו  אד"ש,  לכ"ק  רוח  נחת 

במכתבו "קורת רוח ביותר".

הראשון,  שם  שזה  כותב  שהנך  וזה 
לי אם כ"ק אד"ש  כן, שאז סיפרה  לא 

שכבר מ"מ ראבינאוויץ אח של העשיל 
יש  ועוד  רל"י,  שם  נתן  ראבינאוויץ 
יגרמו  שיתנו  מכל שם  ובודאי  אחדים. 
נחת רוח. ובודאי יודע כ"ק אד"ש שאתה 
הוא המציע, כי כנראה שזה שאמרה אז 
לי שאכתוב לך, מפני שזאת המשפחה 
היתה אז באלמא אטא, בודאי זה יודע 
כ"ק אד"ש או זהו עצתו. וכל דבר היא 
מספרת לכ"ק אד"ש, ובודאי תספר גם 

אודות מכתבך אם לא תראה אותו.

נכדו  לרי"י  נולד  מכן,  לאחר  כשנה 
לרבנית  ששלח  במכתב  הראשון. 
על  לה  בישר  הברית,  לאחר  כשבוע 
לו  ניתן  שלא  כך  על  ו'התנצל'  הולדתו 

השם  'לוי יצחק':

ולהתברך  לכבודה  לבשר  הנני 
הראשון,  הנכד  להולדת  מז"ט  בברכת 
טובה  בשעה  נולד  עבר  בשבוע  והוא, 
מענדל  מנחם  מו"ה  התמים  לבני  בן 
בישראל  ונקרא שמו  חב"ד,  בכפר  שי' 
בשם חיים בנציון. השי"ת יעזרם לגדלו 
לאריכות ימים ושנים ולחנכו על ברכי 

התורה והמצוה.

בקשת  לקיים  ברצוננו  הי'  באמת 
רו"מ כבודה שכתבה לי אשתקד, ולתת 
לו השם כשם כבוד בעלה הרה"ג זי"ע, 
אבל הענין הוא כך, שם אבי כלתי הוא 
נלקח  שהוא  שנים  ט"ו  וזה  יצחק,  ג"כ 
מהבית על ידי העריצים מביתו בלנ"ג, 
הזה,  השם  לקרות  תי'  לכלתי  וקשה 

בעוד שאין אנו יודעים ממצבו כו'.

בשבט  בכ"ה  שנים,  ארבע  כעבור 
נוסף,  נכד  רסקין  לרי"י  נולד  תשי"ז, 
יצחק.  לוי   - בישראל  שמו  ונקרא 
ספורים  ימים  לרבנית  ששלח  במכתב 

לאחר מכן כתב:

מכתב הרבי אל הרי"י

מכתב המזכירות "ע"פ בקשת הרבנית"
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להודיע  והנני  אני,  בשורה  איש 
לכבודה כי ביום א' כ"ה שבט נולד בן 
לבני התמים מו"ה מענדל שי', וביום א' 
ב' אד"ר הכנסתיו לבריתו של אאע"ה, 
יצחק" ע"ש  "לוי  ונקרא שמו בישראל 

כבוד אישה הרה"ח הרה"ג זצ"ל זי"ע. 

להוריו  יעזור  רחמיו  ברוב  השי"ת 
חופה  לתורה  ולחנכו  לגדלו  שיחיו 
ושנים,  ימים  לאריכות  טובים  ומעשים 
אמתי  נחת  ממנו  לקבל  כולנו  ונזכה 

וחסידותי.

מיין זון האט מיר 
דערציילט

ע"ה,  פוגלמן  הירש  צבי  הרב 
מהוריי"צ,  אדמו"ר  כ"ק  ע"י  נשלח 
ווסטר  לעיר  רחל,  זוגתו מרת  עם  יחד 

שבמסצ'וסטס.

להם  נולד  תשח"י  מנחם־אב  בי"ג 
שלו  ובברית־מילה  השלישי,  בנם 
לו  קראו  מנחם־אב,  כ"ף  ביום  שחלה 

"לוי יצחק".

נסע  פוגלמן  שהרב  הבאה  בפעם 
הודיע  הוא  חנה,  לרבנית  ונכנס  לרבי 
בעלה.  ע"ש  לו  וקרא  בן  לו  שנולד  לה 
"איך  ואמרה  בחיוך  הגיבה  הרבנית 
ווייס, מיין זון האט מיר דערציילט" ]אני 

יודעת, בני סיפר לי על כך[.

רעייתו  הגיעה  השנה,  באותה 
השליחה מרת רחל פוגלמן לכינוס נשי 
חב"ד בניו־יורק. כשהרבנית חנה ראתה 
טוב  מזל  לה  שאיחלה  ולאחר  אותה, 
שאלה על התינוק בחיבה: "וואס מאכט 
לוי־איטשיקל?"  גם בשנה הבאה, בעת 

והפעם  הרבנית  אליה  נגשה  הכינוס, 
יצחק?"  לוי  מאכט  וואס  "נו!  שאלה: 
לפני  קצר  זמן  זה  הי'  שנה,  כעבור 
וכמו  יצחק,  לוי  של  ה'אופשערניש' 
ניגשה  הרבנית  הקודמות  בפעמים 
אליה בעת הכינוס ובחיוך גדול שאלה 
הפעם  יצחק?".  לוי  רבי  מאכט  "וואס 
הרבנית הוסיפה את התואר "רבי" לפני 

"לוי יצחק"...

על שם מי אתה נקרא?
שליח  נסע  תשכ"ח,  טבת  בחודש 
מענדל  גרשון  הרב  במילאנו,  הרבי 
ילדיו  וששת  זוגתו  עם  יחד  גרליק, 
לנסוע  אמורים  היו  בו  ביום  הרבי.  אל 
בני  כל  באו  שבט,  י"ג  למילאנו, 
תפילת  להתפלל  כדי  ל770  המשפחה 
מנחה עם הרבי. בשעה 2:30 בצהריים 
]מבוא  ב'הול'  ונעמדו  ל770  הגיעו 
את  לראות  לזכות  בכדי  הכניסה[, 
הרבי בצאתו לתפילה. בעודם עומדים 
של  האישי  מזכירו  במקום  עבר  שם, 
אייזיק חדקוב ע"ה,  מרדכי  הרבי, הרב 
רגעים  כעבור  הרבי.  לחדר  נכנס  ומיד 
ספורים יצא אליהם ואמר: הרבי רוצה 
זו  הייתה  ל'יחידות'!  כעת  שתיכנסו 
הפתעה מוחלטת עבור בני המשפחה 
הגדולה  מהזכות  מאד  שהתרגשו 

שנפלה בחלקם.

בתחילת ה'יחידות' שוחח הרבי עם 
אחר  שונים.  בנושאים  גרליק  הרבנית 
האחות  את  באידיש  שאלות  שאל  כך 
הגדולה, ולפתע פנה אל הילד לוי יצחק 

בן השבע והחל לשוחח עמו באידיש:

וואס איז דיין נאמען ]מה שמך[?
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- לוי יצחק.

וואס לערנסטו ]מה אתה לומד[?

- חומש.

וועלכער חומש ]איזה חומש[?

- בראשית.

וועלכע פרשה ]איזה פרשה[?

- תולדות.

הפירוש  ]מה  תולדות  מיינט  וואס 
'תולדות'[?

- די קינדער ]הבנים[.

וועמענס קינדער ]של מי הילדים[? 

- של יצחק.

ווער איז געווען יצחק'ס טאטע ]מי היה 
האבא של יצחק[?

- אברהם.

ווער זיינען געווען יצחק'ס קינדער ]מי 
היו הבנים של יצחק[?

– יעקב ועשיו.

היה  ]מי  פרום  מער  געווען  איז  ווער 
יותר דתי[?

ידע מה פירוש  יצחק הקטן לא  לוי 
המילה 'פרום'... והסתובב לאמו ושאל 
הזו?  המילה  פירוש  מהי  באיטלקית 
איז  ווער  באידיש:  ושאל  חייך  הרבי 

געווען מער גוט ]מי היה יותר טוב[?

– יעקב!

נו, אויב אזוי לאמיר ריידן וועגן יעקב. 
ווייסטו צי יעקב האט געהאט קינדער 
]נו, אם כך, בוא נדבר קצת על יעקב... 
אולי אתה יודע אם ליעקב היה ילדים?[
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קיבל  יצחק,  לוי  של  הגדול  למזלו 
מבן־דודו במהלך הביקור פאזל של י"ב 
השבטים, וכך ידע בעל־פה את שמות 
השבטים. הוא השיב בביטחון: בוודאי. 

הויב אן זאגן ]תתחיל לומר[.

לוי יצחק התחיל לומר ראובן שמעון 
לוי יהודה יששכר זבולון, והרבי הגביה 
את ידו ואמר: גענוג ]מספיק[, והמשיך 
לשאול: ווי האט געהייסן דער דריטער 

]איך קראו לשלישי[?

- לוי.

און ווי הייסטו ]ואיך קוראים לך[?

- לוי.

לא  )הלשון  ושאל  המשיך  הרבי 
מדויקת. התוכן:( איך זה מתאים? מי זה 

'לוי', אתה או הוא?

הרבי  מה  לרגע  חשב  יצחק  לוי 
מתכוון, וענה: הקב"ה ברא שני 'לוי'...

הרבי הוסיף ושאל: און נאך וועמען 
אתה  מי  שם  ]ועל  נאמען  א  ביסטו 

נקרא[?

שהוא  היטב  ידע  הקטן  יצחק  לוי 

שכן  הרבי,  של  אביו  שם  על  נקרא 
אוהבים  היו  באיטליה  הקהילה  זקני 
לקרוא לו 'בארדיטשובער רב' בחשבם 
יצחק  לוי  רבי  שם  על  נקרא  שהוא 
מבהיר  הוא  היה  ותמיד  מברדיטשוב, 
על  אלא  שמו,  על  נקרא  שאינו  להם 
כיצד  ידע  לא  אך  הרבי,  של  אביו  שם 
באיטלקית  כבוד.  בדרך  זאת  לבטא 
בלשון  שלכם"  "אבא  לומר  ידע  הוא 
אומרים  כיצד  ידע  לא  אך  כבוד,  של 
אמר  דבר  של  בסופו  באידיש.  זאת 
 "דער רבי'ס טאטע" ]האבא של הרבי[.

הרבי חייך חיוך רחב, וקרא ללוי יצחק 
הוציא  היחידות,  לשולחן  להתקרב 
קטן עם תהלים  סידור  מהמגירה שלו 
לאחר־מכן  במתנה.  אותו  לו  והעניק 
הילדים,  שאר  עם  לדבר  הרבי  המשיך 
שארכה  היחידות,  סיום  ולקראת 
שוב  דיבר  השעה,  ממחצית  למעלה 
אודות  השאר  בין  גרליק,  הרבנית  עם 

החינוך של לוי יצחק.

השתתפותי בחינוכה!
יומיים  תשכ"ה,  תשרי  ח'  שני  ביום 
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לאחר פטירת הרבנית חנה ע"ה, נולדה 
לרב זעליג כצמן בת. הוא מיהר לביתה 
של הרבנית נ"ע - בו ישב הרבי ‘שבעה' 
גודל  מפאת  התפילות.  והתקיימו 
אך  להכנס,  הורשו  כולם  לא  המקום 
לשמחתו.  להכנס,  הצליח  כצמן  הרב 
כצמן  הרב  כובד  בקריאת־התורה, 
הרבי  אל  פנה  ואחריה  ‘כהן'  בעליית 

יכול לקרוא לבתו על שם  ושאל האם 

הרבנית. הרבי חייך, נענה בחיוב ובירך 

אותה באריכות ימים.

- שלח  ה'"  - “בשם  י”א תשרי  ביום 

הרבי מכתב ברכה. למכתב צירף ששים 

ושלוש דולר, כמניין השם “חנה", וכתב 

שזה בתור “השתתפותי בחינוכה"!

"זרעה בחיים"

שמה  על  שנקראו  אלו  זכו  נ"ע,  מושקא  חיה  הרבנית  פטירת  אחר  גם 

להסב לרבי קורת־רוח ולקבל ברכות ייחודיות.

נקראה  שבט,  כ"ג  חמישי  ביום 

בתו של הרב ישראל צבי גליצנשטיין 

בשם חיה־מושקא. הייתה זו התינוקת 

הרבנית.  על־שם  שנקראה  הראשונה 

לצד  הרבי  הוסיף  הברכה  במכתב 

שמה את האיחול "שתליט"א" בכתב־

האיחול  נוסף  אז,  מני  יד־קדשו. 

שם  על  לבנותיהם  שקראו  אלו  לכל 

הרבנית.

של  בנות  ארבע  זכו  יום,  באותו 

על־שמה,  להיקרא  השכונה  תושבי 

בנות  אלפי  עוד  כך  נקראו  אז  ומני 

חב"דיות.

בשיחת כ"ב שבט תשמ"ט התבטא 

הרבי:

כאו״א  שאצל   - זה  כל  על  ונוסף 
להראות  לבו״,  אל  יתן  ״והחי  יהי׳ 
בחיים״(,  ״היא  )שאז  בחיים״  ש"זרעה 

ולהתנהג ברוחה ע״י הלימוד מהנהגות כו', מתוך מסירות נפש.

שזהו  ברוחה,  אותו  ומחנכים  שמה,  על  לילד  שקוראים  עי"ז  ועאכו"כ 
בפשטות ממש הענין ד״זרעה בחיים אף היא בחיים״: ועי"ז יתוסף אצל הילד 

בחיים )״חי'״( בפשטות - אריכות ימים ושנים טובות.
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כיבוד אם
הסופר  שכתב  מיוחדת  רשימה 
את  מתאר  בה  אבידור,  שמואל 
אמו  כלפי  הרבי  שנהג  הכיבוד־אם 
הרבנית הצדקנית, כפי שנתפס בעיניו
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מבית־המדרש  העובר  בפרוזדור 
עוד  מצטופפים  הרבי  של  חדרו  לעבר 
ובחורים.  אברכים  בעיקר  חסידים, 
הדלת  את  הרבי  יפתח  אולי  יודע,  מי 
לרגע? לא קל לעבור עתה בפרוזדור זה 
הדחוס כולו אנשים. אך, כאשר מופיעה 
היא, מפנים לה מיד מעבר. היא יורדת 
אשה  מעזרת־הנשים,  מדודים  בצעדים 
קלסתר  ובעלת  קומה  נמוכת  אצילה, 
היא  הולכת  טיפוסית,  יהודיה  אם  של 
כדי לברכו  לעבר חדרו של בנה הרבי, 
עם סיום התפילה. דקות מספר שוהה 
האם בחדרו של בנה. וכאשר היא יוצאת 
מן החדר כדי ללכת לביתה, נראה הרבי 
במבטים  צעדיה  את  מלווה  כשהוא 
עד  אחריה  הולך  הוא  כבוד.  יראת  של 
ניצב  הוא  וכאן  הבית  לפתח  מחוץ  אל 
עם  נעלמת  שדמותה  עד  בה  ומביט 

פנותה לרחוב אחר.

פעם  בכל  ונשנה  חוזר  זה  מחזה 
איסטערן  ב״770  מופיעה  האם  כאשר 
הרבי־הבן  יוצא  תמיד  פארקוויי״, 
מראה  מלווים  החסידים  אותה.  ללוות 
הם  והשתוממות,  הערצה  במבטי  זה 
יש  כיצד  שיעור־לדוגמא  בכך  רואים 

לנהוג במצוות כיבוד־אם.

חנה  הרבנית  הרבי,  של  אמו 
אביה  בת־גדולים.  היא  שניאורסאהן, 
רבה  ינובסקי,  שלמה  מאיר  הרב  היה 
ניקולייב, ברוסיה. אמה היתה בתו  של 
דוד  אברהם  רבי  החסיד  הגאון  של 
של  שורה  אחריו  שהשאיר  לאבוט, 
ספרים גאוניים ב"נגלה״ וב"נסתר״ והיה 
אחד מגדולי המוחות של חב״ד בדורות 
הראשונים. )אחד מנכדיו הוא המשורר 

אברהם )דוד( שלונסקי, הנושא גם את 
שמו(.

בגיל צעיר נישאה הרבנית חנה לרבי 
חמישי  דור  שניאורסאהן,  יצחק  לוי 
לאדמו"ר רבי מנחם מענדל בעל ה״צמח 
הנשיא השלישי בשושלת חב״ד.  צדק" 
בעלה היה רבה של העיר יקטרינוסלב 
נאסר  המהפכה  לאחר  בדרום־רוסיה. 
הרבנית  בסיביר.  לגירוש  ונידון  הרב 
חנה גלתה עמו וליוותה אותו בכל דרך 
לוי  רבי  גילה  בה  הארוכה,  היסורים 
קידוש־ של  מסירות־נפש מלאה  יצחק 

השם.

סיום  ועם  בעלה  הסתלקות  לאחר 
הצליחה  השניה,  העולם  מלחמת 
באה  ואז  מרוסיה,  לצאת  הרבנית 
הרחק  לא  והתיישבה  לארצות־הברית 
מבית בנה האדמו"ר מליובאוויטש. היא 
שיחה  נעימת  מופלגה.  חכמה  אשה 
ובעלת ידיעות נרחבות ביותר בשטחים 
ולמרות  הגבוה  גילה  למרות  רבים. 
הסבל הרב שעבר עליה במשך עשרות 
ומלאת  ערה  אשה  היא  הרי  בשנים, 

חיוניות.

ברגל  צועד  הוא  יום  מדי  כמעט 
לעבר  פארקוויי"  איסטערן  מ״770 
כאן  הסמוך.  שברחוב  הצנועה  דירתה 
הוא משתהה בערך כחצי שעה, בה הוא 
משוחח עם האם. המכיר את סדר היום 
והוא  תפוסה,  בו,  דקה  שכל  הרבי,  של 
משתרע לא רק על כל שעות היום, כי 
עד  יבין  הלילה,  שעות  רוב  על  גם  אם 
כיבוד־אם,  במצוות  הרבי  מהדר  כמה 
היומי  ביקורו  את  מקיים  שהוא  בכך 

הקבוע אצל האם.
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אוצר נדיר של 'הנחות' משיחות 
הרבי הריי"צ בשנות ה'שי"ן', 

מעוטרות בהגהות רבות 
ומפורטות בכתב יד קדשו 

של הרבי  ההנחות וההגהות 
מפוענחות ומתורגמות ללה"ק 

ע"י המערכת

אשר יוציאם
ואשר יביאם



חלק שני

אשר יוציאם
ואשר יביאם



15 14

ליל ש"ק פ' וילך, ש"ת, ו' תשרי תש"ה
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ב' שינויים בהנהגת אדנ"ע בר"ה תר"ס; שאלותיי את אדנ"ע על ב' השינויים, ותשובתו עליהם.

אמירת המפטיר דר"ה ע"י אדנ"ע; בשנת תרס"ו, אחר הפסוק "ומורה לא יעלה" שפתותיו נעו 
וקולו לא נשמע; אסיפת פועלי ציון בחודש אדר ע"ד תו"ת.

רז"א לא הי' פחדן; דברי רז"א עם אדנ"ע ותשובת אדנ"ע אליו; הרושם שפעלו עליו דברי אדנ"ע; 
אמירת אדמו"ר נ"ע בלחש בעת ההפטרה דר"ה.

 כשהי' עולה למפטיר בר"ה הי' אוחז המחזור בידיו באלכסון
און איז גיווען איבערגידעקט מיט'ן טלית ומעיניו זלגו דמעות

שבת־תשובה, וא"ו תשרי תש"ה

שיחה זו עוסקת בעיקרה במאורעות שארעו בראש־השנה אצל כ"ק 
אדמו"ר מהורש"ב נ"ע, ובסדר הנהגת רבותינו נשיאינו בשבת־תשובה.

ה'הנחות' נכתבו על־ידי הרה"ח ר' שלום חסקינד ע"ה, והוגהו ע"י 
כ"ק אדמו"ר. הפענוח והתרגום ללה"ק נעשו ע"י חברי המערכת ועל 

אחריותם בלבד.

בכדי להקל על הקריאה הוספנו בשולי העמוד בקצירת האומר את 
תוכן העניינים המובאים בגוף השיחה, על פי סדרם )עוד על 'הנחות' 

אלו ואופן העריכה - ראה ב"קובץ ראש השנה" )א-סח((.

- א -

אדמו"ר  כ"ק  שיחת  רשימת  ב"ה 
אדמו"ר  ו"כ"ק  "ב"ה"  ]התיבות  שליט"א 
ליל  להשמיט[.  הרבי  הורה   – שליט"א" 

ש"ק פ' וילך, ש"ת, ו' תשרי תש"ה.

לא( בשנת תר"ס היו שינוים אצל כ"ק 
הי'  שנה  בכל  הא'(  בר"ה,  נ"ע  אדמו"ר 
קודם  השופרות  מסדר  נ"ע  אדמו"ר  כ"ק 
הקריאה  שולחן  על  לו  היו  התקיעות. 
ארוך  הי'  מהם  אחד   – שופרות  שלשה 
כמה אמות והי' של המהר"ל מפראג און 
איהם  האט  מען  ווי  נאכדעם  אפילו  גם 
אותו[  שניסרו  לאחר  ]אפילו  אפגיזעגט 

ארוך  הי'  שנסדק(  )מפני  פעמים  כמה 
מטפחת  מניח  הי'  הי':  הסדר   – במאד. 
ועלי'  אדומה  מטפחת  ועליה  לבנה 
לבנה.  במטפחת  אותם  ומכסה  השופרות 
הי'  להברכות  הפסוקים  בין  המרחב  עם 
מהפך צד הרחב של השופר לצד התוקע 
מפה  ועליהם  בו  לתקוע  מוכן  הוא  ואז 

לבנה. ולפעמים

מכסה  מדייק  הי'  הראשונות  בשנים 
שולי המפה האדומה עם המפה הלבנה 
שתחתיה אבל ברוסטוב לא נהג כן. ואולי 
הי'  ואם  בידיו  לו  שהי'  החולשה  מפני 

41 קובץ וא"ו תשרי



במהירות  לעשות  יכול  לא  כנ"ל  עושה 
רצה  לא  ולכן  העומדים  מרגישים  והיו 
וקודם הברכה הי' מהפך הצד הרחב של 
שתיכף  בכדי  לימין  עם  השופר  מניח 
מוכן  יהי'  לפיו  יקחנו  הברכה  שיעשה 

לתקוע.

קו  הרבי  סימן  הבא  הקטע  ]על 
כן  נוהג  הי'  הזקן  אדמו"ר  מחיקה[: 
הי'  שלא  אע"פ  האמצעי  אדמו"ר  וגם 
מדייק בדברים חיצונים עכ"ז הי' מסדר 
האט  רבי'ן  אלטען  דעם  ביז  השופרות, 
מען זיך זיכער אזוי נוהג גיווען און אפשר 
בודאי  הזקן  אדמו"ר  ]עד  פריהער  נאך 

נהגו כן, ואפשר עוד קודם לכן[.

ובשנת תר"ס בר"ה ביום הראשון לא 
 – בשכחה  זה  לתלות  השופרות,  סידר 

פשיטא שלא הי' מקום לזה.

שינוי השני אמר כ"ק אדמו"ר שליט"א 
]תיבת "שליט"א" הורה הרבי להשמיט[ 
]איני  דערציילען  נישט  יעצט  איך  קען 

יכול לספר כעת[,

לאחר איזה זמן שאלתי כ"ק אדמו"ר 
הרבי  הורה  "שליט"א"  ]תיבת  שליט"א 
להשמיט[ את כ"ק אדמו"ר נ"ע להבדיל 
השינוי  אודות  החיים  לחיי  חיים  בין 
און  נ"ע  אדמו"ר  כ"ק  לי  וענה  השני 
לי:  ואמר  ]וחייך[  געשמייכעלט  האט 
]ואין  פרעגין  צו  נישט  און מער האסטו 
לך עוד מה לשאול[. ושאלתי אודות מה 
צו  לי:  וענה  השופרות.  את  סידר  שלא 
חלומות.  דברי  אף  שטעלען  צו  שווער 
הערט מען זיך נישט צו, - נבואה ווערט 
אויך אנגערופען איז דאך א חזיון אבער 
אזא  אף  אבער   – אנדערש  איז  עס 
איך   .  .  . נוכח'דיגען  און  בגלוי'דיקען 
האט  ער  און  טאטען  דער  גיזעהן  האב 

טאג  ערשטען  דעם  אז  געזאגט:  מיר 
ר"ה דארף "ער" ניט וויסען אז מען גייט 
ער  מעג  ברכה,  דער  צו  שופר.  בלאזען 
דאך  מען  גייט  דאמאלסט  ווייל  וויסען 
מצוה,  די  דאך  איז  מ"ע  א  זיין  מקיים 
פאר א מצווה האט ער דרך ארץ. דעם 
רפיא,  דינא  בא  דאך  איז  טאג  צווייטען 
די  פון  מבולבל  צוטומעלט  איז  "ער" 
פון ערשטען טאג  און תפילות  תקיעות 
דברים  להעמיד  ]קשה  וויסען  ער  מעג 
- נבואה הרי נקראת  על דברי חלומות. 
גם חזיון אבל זהו שונה – אבל על )אופן( 
יום  לי:  אמר  אבי   .  .  . ונוכח  בגלוי  כה 
הראשון של ר"ה אין "הוא" צריך לדעת 
אז  להברכה,  בשופר.  לתקוע  שהולכים 
הרי הולכים לקיים מ"ע, )ו(עבור המצוה 
"הוא"  רפיא,  בדינא  ארץ.  דרך  לו  יש 
מותר  ובתפילות  מהתקיעות,  מבולבל 

לו לדעת[.

שלא  נ"ע  אדמו"ר  כ"ק  כן  נהג  ומאז 
לסדר השופרות ביום הראשון רק ביום 

השני.

עולה  כשהי'  נ"ע  אדמו"ר  כ"ק  לב( 
בידיו  המחזור  אוחז  הי'  בר"ה  למפטיר 
איבערגידעקט  גיווען  איז  און  באלכסון 
מיט'ן ]והיה מכוסה עם ה[טלית ומעיניו 
זלגו דמעות. ובשנת תרס"ו שחל יום א' 
דר"ה בשבת אחר שאמר ומורה לא יעלה 
כ"ק  והרגישתי  מעט  הפסיק  ראשו  על 
אדמו"ר שליט"א ]תיבת "שליט"א" הורה 
אבל  נעות  ששפתותיו  להשמיט[  הרבי 
קולו לא נשמע. באדר של שנה ההיא הי' 
הענין אסיפה של הפועלי ציון ע"ד תו"ת 
וכו' וכשם ש)הם לא רצו שכ"ק אדמו"ר 
ישיבת  של  פועל  מנהל  יהי'  שליט"א 
הרגל  דריסת  להם  היתה  לא  כי  תו"ת 
שם ועוד(. פסקו שאחת דתו... הרז"א הי' 
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מכיר איש ושמו ברוך והוא הי' מתוודע 
מכל הנעשה אצלם ומוסר להרז"א והוא 

הי' מוסר לכ"ק אדמו"ר נ"ע.

הרז"א לא הי' מן הפחדןנים, לדוגמא: 
דירתו היתה בליובאוויטש במקום שהי' 
אדמו"ר,  כ"ק  של  הכנסת  מדרשו  בית 
הי'  ביהכ"נ  מדרש  הבית  האמצעי, 

כשהיו  אומרים:  שהיו  עד  מאד,  ארוך 
כשמתחילים הודו אצל כותל זה בקיר זו 
הי' גומרים עלינו אצל הקיר השני הכותל 
השני, ופעם אחת היתה שריפה באמצע 
הלילה לא רחוק מביתו של הרז"א. האט 
אותו[,  ]העירו  אויפגיוועקט  איהם  מען 

ואמרו לו כי

- ב -

ואמר  מדירתו.  רחוק  לא  שריפה 
וענה: אז די שריפה וועט האלטען  להם 
וועט  וואנט  אנטקעגענדיקער  דער  ביי 
זיך  האט  און  אויפוועקען.  מיר  איר 
זייט  צוויטען  דעם  אויף  איבערגעדרייט 
זיך  האט  ער  וואס  ניט  און  לישן,  והלך 
געמאכט נאר ער איז טאקע געשלאפען 
הנגדי  לקיר  תגיע  השריפה  ]כאשר 
השני  צדו  על  עצמו  והפך  אותי.  תעירו 
אלא  פנים'  'העמיד  שהוא  ולא  לישן, 

שבאמת ישן[.

לאדמו"ר  הנ"ל  ע"ד  זאת  וכשסיפר 
נ"ע אמר: מען דארף זיך רעכענען מיט 
זיי. מורא האבען וויילע זיי זיינען גרויסע 
אטרייסעל.  חאפען  קען  מען  שקצים 
ואמר לו כ"ק אדמו"ר נ"ע: ניטא וואס צו 
מורא צו האבען געויס ניט איז ניט שייך 
איך האב בפירוש גיזאגט ר"ה ומורא לא 
יעלה על ראשו. געלט – נו.. עס שטייט 
לא יחרץ כלב אבער אז ער יחרצט דארף 
מען עם אריינוארפען א מטבע ]צריכים 
גדולים.  שקצים  הם  עמהם.  להתחשב 
כ"ק  לו  ואמר  זעזוע.  יכולים לחטוף  אנו 
לא  זהו  מורא  לנו  שיהיה  נ"ע:  אדמו"ר 
שייך. אני בפירוש אמרתי ]ב[ר"ה ומורה 
לא יעלה על ראשו. כסף - נו.. כתוב לא 

צריכים  'יחרץ'  כשהוא  אבל  כלב,  יחרץ 
להשליך לו מטבע[. 

כשיצא רז"א איז געווען א ליטוואק. 
א ליטואק גלייבט נאכדעם ווי ער ציילט 
קעשענע.  אין  אריין  לייגט  און  איבער 
פונדסטועגען האט אויף עם די פשיטות 
געמאכט  וערטער  טאטען'ס  דעם  פון 
'ליטוואק'.  היה  ]רז"א  רושם  אגרויסען 
שסופר  לאחר  ]רק[  מאמין  'ליטוואק' 
הפשיטות  אף־על־פי־כן,  בכיס.  ומכניס 

של דברי אבא עשו עליו רושם רב[.

אדמו"ר  כ"ק  שאלתי  הרז"א  כשיצא 
הרבי  הורה  "שליט"א"  ]תיבת  שליט"א 
להשמיט[ את כ"ק אדמו"ר נ"ע להבדיל 
חיים לחיי החיים אאמו"ר מה אמר  בין 
וענה:  אח"כ.  בלחש  ההפטורה  בעת 
 – מורה  הוא  בהפסוק  הפשוט  פירוש 
לשון  מורא  אמר  והוא  תער,  מלשון 
עוד  הפסוק בלחש  אמר  חזר  לכן  יראה, 

פעם מורה לשון תער.

אני  זכור  תרמ"ז־מ"ח  בשנת  לג( 
קוראים  שהיו  מיכלע,  ר'  בליובאוויטש 
הי'  והוא  העזמלע.  מיכלע  ר'  אותו 
בשנות  לערך  האמצעי  אדמו"ר  אצל 
מה  דברים  שני  מספר  הי'  תקפ"ב־ג'־ד'. 

ששמע מאדמו"ר האמצעי:
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ממנו,  ששמע  אדהאמ"צ  אמר,  א'( 
צריך  אשמנו  אמירת  שבעת  במאמר, 
לשחות. ומאז הי' נוהג כן, והוא הי' קצר 
כמעט  ראשו  הי'  שוחה  וכשהי'  קומה 
איך  שמע  פעם  ב(  הספסל.  על  מונח 
תפלת  התפלל  האמצעי  אדמו"ר  שכ"ק 
"אי"  באמצע  ואמר  א',  ליל  ר"ה  ערבית 
האט דער עולם אנגעהויבען פאלען נפלו 
כל העולם ]העולם החל ליפול[ חלשות 
כמו לכורעים. ומאז הי' בוכה כל יום א' 
ר"ה אף שבכלל הי' אביר לב. כשהכרתיו 
הי' כבר זקן מופלג ולכן וכבדוהו ב"עלי'" 
הי'  לתורה  אותו  קוראים  כשהיו  וגם 
אדמו"ר  כ"ק  אותו  שאלתי  פעם  בוכה. 
הרבי  הורה  "שליט"א"  ]תיבת  שליט"א 
שהחינו  לטעום  רוצה  אם  להשמיט[ 
ביום ב'  והמשיך בכיתו. אבל  וענה: אה 

לא הי' בוכה.

אחד  של  שותפו  הי'  הנ"ל  ר"מ  לד( 
התעסקו  הצ"צ  בני  כל  כי  הצ"צ.  מבני 
א'  עם  שהשתתפו  היינו  במסחר, 
בפענקא  מסחרו  הי'  רב"ש  הסוחרים. 

)פשתן(. מהרי"ל בסוסים וכו'.

ובא  החשבון  מהרי"ל  כשעשה  פעם 
לכתוב הס"ה, כתב: ס"ה לית אתר פנוי 

מיני'. – ולא שהתכוון לכתוב זה.

עושים  היו  תשובה  לשבת  על  לד( 

שהיו  הנרות  מלבד  ליכט  תשובה 
ליכט  נשמה  הכיפורים  יום  על  עושים 
ונרות  נשמה  ]נרות  ליכט  ולעבעדיגע 
של חיים[. הנרות של יום הכיפורים היו 
שמאלע און לאנגע ]צרים וארוכים[ ושל 
]עבים  קליינע  און  דיקע  גראבע  ש"ת 

וקטנים[.

אדמו"ר הזקן הי' מודד בעצמו החוט 
שהי' מניחים מניח עבורו א פעדים והי' 
ה'  נר  )המדידה?(:  מעשה  בעת  אומר 
אף  האמצעי  אדמו"ר  גם  אדם,  נשמת 
שלא הי' מסודר בענינים חיצונים, בכ"ז 

הי' ג"כ שומר מנהג זה.

הצ"צ  אדמו"ר  עבורו,  מניח  הי' 
שהי' לו משפחה גדולה הי' מניח עבור 
כולם: עבור בניו וכלותיו בנותיו וחתניו, 
פעם  אחדים.  נרות  עושים  היו  וממילא 
הי' א גרויסע ליכט קנייטיל והיו עושים 
אדמו"ר  לכ"ק  וסיפרה  נרות.  שלשה 
רבקה  הרבנית  זקינתו  אמו  שליט"א 
הרבנית  חמותה  שנכנסה  שפעם  נ"ע 
של הצ"צ ושאלה את בעלה הצ"צ: דריי 
ליכט דריי מאל תשובה ליכט! הלואי זאל 
מען האבען כח איינמאל תשובה טאהן 
לנו  יהיה  הלואי  תשובה!  נרות  ]שלושה 
איז  אחת[.  פעם  תשובה  לעשות  הכח 
איז  עס  יע,  הצ"צ:  לה  וענה  שווער.  צו 

ב' סיפורים שסיפר ר' מיכעלע העזמעלע אודות אדמו"ר האמצעי; שותפותו עם בני הצ"צ 
ופירוט עיסוקיהם במסחר; סה"כ שכתב מהרי"ל מעסקיו.

לשבת תשובה היו עושים 'תשובה־ליכט'; מנהג אדמו"ר הזקן ואדמו"ר האמצעי במדידת הנרות 
בעצמם; מנהג הצ"צ בזה; שאלת הרבנית ותשובתו ע"ד ג' סוגי התשובה.

עד תרמ"ח לא ידעתי אודות 'רבי'; ר' שמשון המלמד הי' נוהג להכותני בכדי שיראו האחרים.

לא ידעתי כיצד למדוד את הפתילה ואמר לי אדנ"ע לבוא עמו לסבתא; החסיד רנ"ט אמר שיודע 
לתרץ כל "צ"ע" בחסידות.
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פאראן דריי תשובות ]אכן, ישנם שלושה 
כמבואר  אד"ש:  כ"ק  וסיים  תשובות[ 

בלקו"ת.

אמאל האט מיר דער טאטע גענומען 
קום  געזאגט:  האט  און  האנט  פארן 
לאמיר גיין צו דער באבען זי זאל לייגען 

פאר אונז פעדים.

לואו( לא רק עד אדה"ז )מלמטלמ"ע( 
היו מנהגים אלו אלא שכנראה עוד דור 

עוד לפני זה.

לז( ארום תרמ"ח האב איך נאך ניט 
נאר  האב  איך  "רבי".  וועגן  געוואסט 
געווען  זיינען  עלטערן  די  אז  געוואסט 
שמשון  כי  וכו'.  מענ]ט[שען  גרויסע 
דריי  שמייסען  פלעגט  מלמד  דער 
אימוצער  פלעגט  טאמער  אטאג,  מאל 
פלעגט  אפטאהן  עפעס  אנאנדערער 
שיראו  שכ"ש  באמרו  ער שמייסען מיר 
האחרים. איז מיר נישט גילעגין אין קאפ 
אנדערע זאכען ווי דער חדר ]בערך עד 
שנת תרמ"ח, עוד לא ידעתי אודות "רבי". 
ידעתי רק שזקניי היו אנשים גדולים וכו'. 
להכות  נוהג  היה  המלמד  שמשון  כי 
שלושה פעמים ביום. באם מישהו אחר 
באמרו  להכותני  הוא  נהג  משהו,  עשה 
שכל־שכן שיראו האחרים. ]ובמילא[ לא 

אחרים  עניינים  בראש  לי  מונחים  היו 
אדנ"ע  כ"ק  לי  ביאר  ואז  החדר[.  זולת 
שאדה"ז הי' רבי חיבר שו"ע וכו'. ואח"כ 

אמר ל

און  האלץ,  האקען  גיין  לח( 
די  צולאזען  וואסער  די  אנווארימען 
גיווען  איז פאר מיר  וואסער  אין  וואקס 
א זאך אבער גיין לייגען א פאדים האב 
כו'  איז  דאס  וואס  געוואסט  נישט  איך 
ואז אמר לי כ"ק אדמו"ר נ"ע: דער זיידע 
גייען  מיר  ועלען  קום  רבי  א  גיווען  איז 
צו דער באבען זי זאל לייגען א פאדים 

פאר אונז.

את  לחמם  עצים,  לחטוב  ]ללכת 
המים, להמיס את השעוה במים היו ענין 
עבורי, אך ללכת להניח את הפתילה לא 
ידעתי כו', ואז אמר לי כ"ק אדמו"ר נ"ע: 
בא ונלך אל הסבתא, היא תניח עבורנו 

את הפתילה[.

ושמו  חסיד  הי'  הצ"צ  בזמן  אצל 
הרבה  בקי  הי'   – רנ"ט   – טובי'  נחום  ר' 
והי'   .  . והי' נוהג מעט  בחסידות וקבלה 
"צ"ע"  כל  אומר על עצמו שיכול לתרץ 

שיש בחסידות.
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- א -

שליט"א  אדמו"ר  כ"ק  שיחת  רשימת 
הורה  שליט"א"  אדמו"ר  "כ"ק  ]תיבות 
פ'  ש"ק  הלילה  סעודת  להשמיט[,  הרבי 
האזינו, י"ג תשרי הלולא של כ"ק אדמו"ר 

מהר"ש נ"ע.

נג[ א[ ידוע שצום יוהכ"פ הוא כ"ו שעות 
והטעם ידוע0. כ"ק אאמו"ר הי' מוסיף עוד 
י"ג שעות הכנות ליוהכ"פ, ס"ה כמנין ל"ט 
זהו"ע  )שאל הרמ"ש שליט"א אם  שעות. 
בעת  שליט"א:(  אדמו"ר  כ"ק  וענה  טל. 
שהיה אאמו"ר במענטאן האט ער גיזאגט 
גערעט אמאל אין א פארבריינגען ]דיבר 
פעם בהתוועדות[ אז אין קבלה רעדט זיך 
איז  יוהכ"פ  שעות  ל"ט  פון  ענין  דער  אז 
כנגד ענין טל, וביאר בענין מלקות ל"ט ג' 
פעמים והוא רחום0 ובענין טל לא מיעצר. 
וזהו"ע  בנפש,  וכמו"כ  בגוף  מלקות  ויש 
רחום,  והוא  פעמים  ג'  כנגד  שעות  ל"ט 
וסיים:  ומנשק  מגפף  יחידה  חי'  זה  וע"י 
און דאס איז די כוונה פנימית פון די ]וזו 

הכוונה הפנימית של אותם[ לט שעות פון 
יוהכ"פ, אלא שמלקות הם שלוקה בגופו 
יחידה  שחי'  הם  אלו  שעות  ל"ט  אבל 

מגפפים ומנשקים לנר"ן.

המפסקת  סעודה  זמן  סוף  הי'  בכלל 
בכלל  הי'  בליובאוויטש  יוהכ"פ  ערב 
 .3:30 הי'  לזה  י"ג שעות קודם  וא"כ   .4:30
לקום  נוהג  הי'  אאמו"ר  כ"ק  בעריוהכ"פ 
3:30 לפנות בוקר. און מען האט גילערנט 
פרי ע"ח וע"ח ביז כפרות וואס איז גיווען 
ועץ־ עץ־חיים  פרי  ]ולמד   5:15  ,5:00
חיים, עד הכפרות שנערכו ב5:15[. נישט 
זעקס  פאר  מינוטען  זעקס  פערטל  דריי 
חיים  שלמה  קומען  פלעגט  אזייגער 
בשעת  כפרות.  די  קוילעןען  שוחט.  דער 
גיווען  טאטע  דער  איז  שלאגען  כפרות 
ער  מען  האט  כפרות  נאך  אויפגילייגט. 
אין  גיין  דערנאך  און  ווילע  א  גילערנט 
ביים  פלעגט  עיוהכ"פ  בכלל  וואסער. 
יוהכ"פ  ערב  גיאיילט.  זיין  אלץ  טאטען 

רשב"ץ הי' מנהגו להיות כל יוהכ"פ על  האהל.
אבי נהג למסור לו בע"פ - ולא בכתב - כמה מילים על האהל

שיחת י"ג תשרי תש"ה

אצל  הכיפורים  ויום  ערב  במאורעות  בעיקרה  עוסקת  זו  שיחה 
הצמח־ אדמו"ר  עם  שאירע  בסיפור  נ"ע;  מהורש"ב  אדמו"ר  כ"ק 

ובמאורע  כיפור;  יום  הזקן בעיצומו של  וא' מחסידי אדמו"ר  צדק 
שהתרחש בחג הסוכות עם אדנ"ע והרשב"ץ.

כבקודמתה, אף בשיחה זו הוספנו בשולי העמוד בקצירת האומר 
את תוכן העניינים המובאים בגוף השיחה, על פי סדרם.
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יום כיפור הוא כ"ו שעות, ואדנ"ע הוסיף י"ג שעות הכנה - כמנין ל"ט; סדר הנהגת אדנ"ע בערב 
יום הכיפורים.

סיפור נפלא על הצ"צ בקטנותו, וביאורו בעניין של עבודת התשובה וגדר התשובה; דברי אדנ"ע 
בהתוועדות במענטאן ומענהו לשאלתי.
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אין  מאל  איין  גיין  טאטע  דער  פלעגט 
ער  האט  מיר  דאווענען,  פאר'ן  מקוה 
]דקות  מאל  דריי  גיין  גיהייסען  אמאל 
שלמה  מגיע  היה  שש  )השעה(  קודם 
את  )לשחוט(  'לירות'  השוחט  חיים 
מאוד  היה  אבא  כפרות  בזמן  הכפרות. 
זמן־ למד  הוא  כפרות  לאחר  מרומם. 
ב(מים.  ל)טבול  הלך  מכן  ולאחר  מה, 
בערב יוהכ"פ, אבא היה הולך פעם אחת 
למקווה לפני התפילה, אותי ציווה פעם 

ללכת שלושה פעמים[. ערב יוהכ"פ

טאטע  דער  פלעגט  פלעגט  נד[ 
ערשטען  דעם  געאיילט  דאווענען 
יאהר נאך מיין חתונה תרנ"ח פלעג איך 
הראשונה  ]בשנה  באריכות  דאווענען 
באריכות[.  הייתי מתפלל  חתונתי,  אחר 
עריוהכ"פ תרנ"ח בין איך אריינגעגאנגען 
בעטן  טאטען  צום  עלף  נאך  האלב 
מיר  טאטע  דער  האט  כנהוג.  לעקאך, 
האסטו  לעקאך  פולע  קיין  גיזאגט: 
עריוהכ"פ  ווייל  פארדינט,  נישט  אפי' 
מ"מ  פרי,  דאווענען  איילען.  דארפמען 
דיר  גיב  איך  ואמר:  לעקאך  לי  נתן 
וסיים:  הידוע(,  הנוסח  )וכפי  לעקאך.... 
דער אויבערשטער זאל העלפען זאלסט 
יוהכ"פ  ]בערב  פנימי  א  זיין  ווערין 
אחת־עשרה  ב)שעה(  נכנסתי  תרנ"ח 
כנהוג. אבי  'לעקאח',  וחצי לאבי לבקש 
לא  אפילו  'לעקאח'  הרבה  לי:  אמר 
יוהכ"פ צריכים  הרווחת, מאחר שבערב 
נותן  אני  ואמר:  לעקאח  לי  נתן  למהר. 
וסיים:  הידוע,  הנוסח  כפי  לך לעקאח.... 

הקב"ה יעזור ותהיה פנימי[.

טאג  האלבען  ערשטען  דעם  נה[ 
גיווען  טאטע  דער  איז  עיוהכ"פ 
אויפגילייגט און יו"ט'דיג0, אויך די סעודה 
איז גיווען יו"ט'דיג: פיש, פלייש, צימעס. 

זי   .11:30 ערך  אן  גיווען  איז  סעודה  די 
און  מינוט  20־30  לערך  נעמען  פלעגט 
היום.  חצות  פאר  גיווען  אלעמאל  איז 
טאטע  דער  פלעגט  סעודה  דער  נאך 
ארומגיין איבערין צימער הין און צוריק 
ער  האט  נאכדעם  און  מינוט,  15־20  א 
אנגעהויבן זאגען תהילים ]חציו הראשון 
היה  אבא  הכיפורים  יום  ערב  )של( 
מרומם ו'יום־טוב'דיג', גם הסעודה היתה 
הסעודה  מתוק.  גזר  דג,  'יום־טוב'דיג': 
לערך  ערכה  היא  לערך.  ב11:30  היתה 
חצות  לפני  הייתה  ותמיד  דקות  20־30 
היום. לאחר הסעודה נהג אבי להסתובב 
דקות,  כ15־20  ושוב  הלוך  החדר  סביב 

ולאחר מכן החל לומר תהילים[.

זיך  צוועלף פלעגט דער טאטע  נאך 
מען  מנחה.  צו  זיין  מכין  אנהויבען  שוין 
פלעגט דאווענען 12:00 באלד נאך חצות. 
2־2.1/2  דויערען  עם  בא  פלעגט  מנחה 
שעה. קודם מנחה הי' לוקה מלקות ל"ט. 
נאכן וידוי על חטא פון פארנאכט פלעגט 
אויך  און  אויפגילייגט  זיין  טאטע  דער 
בעת כל נדרי, מען פלעגט אפדאווענען 
נאל אכט. דער טאטע  אכט א פערטיל 
פלעגט גיין זאגען אביסל תהילים מיט'ן 
עולם און גיין אהיים. אין דער דאווענען 
כלל  בכיות,  אן  גיווען  איז  קשהמ"ט, 
אזוי  און  נאכט.  ערשטע  די  ר"ה  ווי  ניט 
אויך קשהמ"ט און נאכדעם פלעגט ער 
שעה,  אפאר  ווילע  א  אויף  צולייגען  זיך 
צוליגען  ווייטער  לערנען,  אויפשטיין 
גאנצע  א  אזוי  אויפשטיין,  ווייטער  זיך, 
נאכט, די בעט איז גישטאנען ביי איהם 
אין צימער ]לאחר השעה שתיים־עשרה 
נהג אבא כבר להכין את עצמו למנחה. 
מנחה  חצות.  לאחר  מיד  להתפלל  נהגו 
וחצי.  שעתיים־שעתיים  אצלו  נמשכה 
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הרשב"ץ היה באהל ביום כיפור; היו שם תפילות הן בשבתות וחגים והן בימות החול.

תוכן המאמר דר"ה תרס"ג; אמירת הרשב"ץ לאדנ"ע בסוכות תרס"ג, ושינוי צורת פני אדנ"ע.

19 18

יום ש"ק )פ' תבא תש"ה( בסעודה
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ל"ט.  מלקות  לוקה  היה  מנחה  קודם 
היה  שבערב  חטא  ועל  הוידוי  לאחר 
האבא מרומם )"אויפגילייגט"(, וגם בעת 
כל נדרי, נהגו להתפלל בשמונה־שמונה 
וחצי. אבא נהג לומר מעט תהילים עם 
ה'עולם' וללכת לביתו. התפילה, קריאת־
שמע־שעל־המטה, היו ללא בכיות, כלל 
לא כבלילה הראשון של ר"ה. לאחר־מכן 
לקום  ספורות,  שעות  לשכב  הוא  נהג 
ללמוד, לשכב שוב, לקום שוב, כך לילה 

שלם. המיטה עמדה אצלו בחדר[.

א  גיווען  איז  רבי'ן  אלטען  ביים  נו[ 
איז  ער  אולער,  שלמה  אברהם  חסיד 
רבין  דעם  מחותן  צום  קרוב  א  גיווען 
משפחה נאר ניט קיין דירעקטער מחותן, 
א קרוב נאענטער קרוב, א מחותן  נאר 

מחותן  זוהן  רבי'ן  אלטען  דעם  דורך 
גיווען  איז  וועלכער  משה  ר'  ווארעם 
שלמה  אברהם  ר'  אולע.  אין  איידים  א 
גיווען עלטער פון אדמוה"ז און איז  איז 
מגיד,  מעזריטשער  צום  געפארן  נאך 
ער איז געווען א למדן אין נגלה, קבלה, 
גביר. ער  א  געווען  איז  און  און חסידות 
איז גיווען בטבע א ברייטער, א שארפע 
דער  איז  יוהכ"פ  איינמאל  יארמולקע. 
ווילע האט  א  אויף  שול  פון  ארויס  צ"צ 

מען

0 כנגד שם הוי' )מרשימות כ"ק אד"ש(.

0 "היום יום" ע' צד.

0 ראה שיחת חה"פ צ"ד

- ב -

איז  ער  מחזור.  זיין  צוגענומען 

עלף  צעהן,  גיווען  אלט  דאמאלסט 

קום  רא"ש  געזאגט  עם  האט  יאהר, 

חטא  על  צוזאמען  זאגען  לאמיר 

צ"צ  דער  אים  האט  מחזור.  מיין  אין 

זיינען  חטא'ן  על  אונזערע  גיענטפערט: 

ניט גלייך. רא"ש איז ער ביי זיך געווארען 

אראפגעפאלן. נאך יוהכ"פ איז ער אריין 

צום אדמוה"ז, אברייטען יארמולקע איז 

ער דאך גיווען, האט ער גיזאגט צום צ"צ 

אלטען רבי'ן: ווי געפעלען אייך היינטיגע 

אינגעלאך? און האט איהם דערציילט די 

מעשה. אדמוה"ז האט גיענטפערט: ער 

איז שוין גאר קיין אינגעל ניט, ער איז א 

ווי ער האט  זקן שבזקנים. און נאכדעם 

אין  הענט  זיינען  אויף  אנגעשפארט  זיך 

דביקות און האט ער געזאגט: יע, די על 

חטא'ן זיינען ניט גלייך. זיין על חטא איז 
ע"ד וְחִטֵאתָ

אברהם  )בשם(  חסיד  היה  ]לאדה"ז 
של  מחותן  היה  הוא  אולער,  שלמה 
כי־אם  ישירות,  מחותן  לא  רק  הרבי, 
קרוב של מחותן של אדה"ז מאחר שר' 
ר'  באולע.  חתן  היה  אדה"ז[  ]בן  משה 
אברהם שלמה היה מבוגר מאדה"ז, ועוד 
נסע למגיד ממעזריטש, הוא היה למדן 
בנגלה, קבלה, וחסידות, והיה גביר. הוא 
חריף.  ראש  בעל  ברחבות,  בטבע  היה 
מבית  הצ"צ  יצא  ביוהכ"פ  אחת  פעם 
המחזור.  את  לו  ולקחו  לרגע  הכנסת 
הוא היה אז בן עשר, אחד ־עשרה שנים. 
הרא"ש אמר לו "בא נאמר יחד 'על־חטא' 
ה'על־ הצ"צ:  לו  השיב  שלי".  במחזור 
חטא' שלנו אינו שווה. רא"ש נעשה נופל 
יוהכ"פ הוא נכנס לאדה"ז,  בקרבו. אחר 

51 קובץ וא"ו תשרי



הוא היה הרי בעל ראש חריף, הוא אמר 
לאדה"ז: איך מוצאים חן בעיניך הילדים 
של היום? וסיפר לו את המעשה. אדה"ז 
זקן  הוא  ילד,  אינו  כלל  הוא  לו:  השיב 
שבזקנים. ונשען על ידיו בדביקות ואמר: 
ה'על־חטא'  שווה.  אינו  ה'על־חטא'  כן, 

שלו הוא על־דרך וְחִטֵאתָ[.

כשסיפר לי אאמו"ר די מעשה האט 
חטא  על  יש  ]ביאר[:  גיווען  מבאר  ער 
של בעלי תשובה ויש ענין על חטא של 
על  הוא  צדיקים  של  חטא  על  צדיקים. 
תשובה  בעלי  בדרגת  היא  שעבודתם 
מהם(  )למטה  להם  שייך  זה  שאין  אף 
אצלם  שיש  הגם  אצלם.  חטא  נק'  וזה 
צ"ל  אבל  דתשובה,  דתנועה  העבודה 
זהו רק גדר של תשובה אבל לא תנועה 
של תשובה. ופ"א )אולי היה במענטאן?( 
לתנועה  גדר  בין  אמר אאמו"ר ההפרש 

דתנועה

התוועדות  והי'  במענטאן  בהיותנו 
דיבר אאמו"ר – אף שהיו המסובים בבחי' 
בענין   – הבנה[  ]קטני  "האָרלאַציקעס" 
חכמה וגדר חכמה, וסיים: מען וועט עס 
ד([ מ)הענין  זאת  ]יבינו  פון  פארשטיין 

לפנים מן הגדר ולחוץ מן הגדר.

להקשות  התחלתי  לשוח  כשהלכנו 
וואס  לי:  ולבקש ביאור בזה עד שאמר 
ועסטו  בינה  אמרי  לערן  ווילסטו? 
פארשטיין ]מה אתה רוצה? תלמד אמרי 

בינה ותבין[.

– תנועה הוא  – בקצרה  והעניין הוא 
ע"ד כח התנועה שביד: ווי פיל מען זאל 
איז  כח התנועה  דעם  אויסאיידלען  ניט 
דאס אלץ תנועה. משא"כ גדר הוא ע"ד 
הגדר  לפנים  שאומרים  בגשמיות  גדר 
להגדר  מחוץ  אבל  מוגבל  בוודאי  שזה 

אומרים  )שהרי  הגבלה  ג"כ  שזהו  הגם 
חוץ לגדר( בכ"ז הוא בבחי' אין סוף. וזהו 
צדיקים,  של  בתשובת  עבודת  הכוונה 
היינו שהוא רק בגדר עניין התשובה אבל 
לא בבחי' תנועה דתשובה, וע"ז אומרים 

הם על חטא.

נז( בר"ה בשנת תרס"ג אמר אאמו"ר 
וחי  בעצם,  חי  בענין  המדבר  מאמר 

להחיות, חי ולא בחיים, חַי און חֵי וכו'.

דער רשב"ץ נ"ע הי' נוהג מנהגו לילך 
פאר'ן  האהל.  על  יוהכ"פ  על  כל  להיות 
אוועקגיין פלעגט ער זיך גיזעגעזען מיט 
דער  צו  אריינגיין  ער  פלעגט  אלעמען 
גיזעגעזען  נ"ע(  רבקה  )הרבנית  באבען 
זיך און נעמען לעקאח ואח"כ לאאמו"ר. 
דער טאטע פלעגט איהם איבערגעבען 
בע"פ – ולא בכתב – אפאר ווערטער צום 
אהל אויפן אהל. דארט איז גיווען א מנין 
הי'  ויו"ט, בחיי אדמו"ר המוהר"ש  שבת 
מנהגו  הי'  ]רשב"ץ  בחול  גם  מנין  שם 
קודם  האהל.  על   יוהכ"פ  כל  להיות 
הוא  מכולם.  להיפרד  נוהג  היה  צאתו, 
רבקה  )הרבנית  לסבתא  להכנס  נהג 
ואח"כ  'לעקאח'  ולקחת  להיפרד  נ"ע( 
לאאמו"ר. אבי נהג למסור לו בע"פ - ולא 
בכתב - כמה מילים לאהל. שם )באהל( 
אדמו"ר  בחיי  ויו"ט,  )ב(שבת  מנין  היה 

המוהר"ש היה שם מנין גם בחול[.

תרס"ג(  )בשנת  יוהכ"פ  ערב  יענעם 
יוהכ"פ  אויף  געגאנגען  נ"ע  רשב"ץ  איז 
אח"כ  כמנהגו.  אהל  אויפן  דאווענען 
אין  גיווען  ער  איז  זיצענדיג  בסוכות 
סוכה ביים טאטען אמר ויאמר הרשב"ץ 
לאאמו"ר: ולמכור בנכסי אביו עד שיהא 
געווארען  איז  טאטען  ביים  עשרים0.  בן 
שינויים אין צורה אבער ער האט גארניט 
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מהסוכה  הרשב"ץ  כשיצא  געזאגט. 
הרשב"ץ  את  גיפרעגט  עם  איך  האב 
וענה  דערמיט.  געמיינט  ער  האט  וואס 
שנה  עשרים  שנעשה  היתה  כוונתו  לי: 
דאך  איז  איצט  ניט,  פארשטייסט  ואס 
געווארען 20 יאר נאך דער מהסתלקות 
פון אדמו"ר מוהר"ש )תרמ"ג – תרס"ג(.0 
תרס"ג(  )בשנת  יוהכ"פ  ערב  ]באותו 
האהל  על  להתפלל  הלך  הרשב"ץ 
ביוהכ"פ כמנהגו. בסוכות בישבו בסוכה 
אצל אבא אמר לאאמו"ר: ולמכור בנכסי 
אבא  אצל  עשרים.  בן  שיהא  עד  אביו 
לא אמר  הוא  אך  בצורה,  שינויים  נעשו 
דבר. כשיצא הרשב"ץ מהסוכה שאלתי 

אותו מה הוא התכוון בכך. וענה לי: מה 
אינך מבין, כעת נעשה עשרים שנה אחר 

ההסתלקות של אדמו"ר מוהר"ש[.

אחרי משך זמן – בשנה ההיא – סיפר 
לי אאמו"ר: זה מכבר הייתי מתאונן עד 
שבערב ר"ה זה כשה בהיותי על האהל – 

של מהרשנ"ע – אמרתי: טאטע

פ'  בלקו"ת  זה  ד"ה  דרוש  ראה   0
במדבר

יובן תוכן ד"ה אשרנו  0 להעיר בזה 
דיום ב' ניסן שנת ש"ת.

פתק בכתב יד קדשו של הרבי המספר )ככל הנראה לחמותו הרבנית(, 
על מאורעות התוועדות אדמו"ר הריי"צ נ"ע, בשנות ה'שי"ן.

געואסט  ניט  מ'האט 
ועט  עֶר  אַז  פריער 

אַראָפגיֵין.

ברוגז  זיינען  אַסַך 
ניט  מ'האט  פארוואס 

אָנגעזאָגט.

ס'ואלט געוען 2־3 מאהל 
אזוי פיל מענ]ט[שען

ער איז צופרידען.

בעסער  נעכטען 
גערעדט ווי יו"ט

]לא ידעו קודם שהוא )אדמו"ר הריי"צ( ירד.

2־3  פי  היו משתתפים  )ואז(  הודיעו,  לא  ברוגז מדוע  )אנשים(  הרבה 
יותר אנשים.

הוא )אדמו"ר הריי"צ( שמח.

אתמול דיבר טוב יותר מאשר ביום־טוב[.
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יום כיפור
ביים רבי'ן

יום־הכיפורים  על  חסידים  שיח 
השנים  במשך  רבינו  במחיצת 
כפי שנחרתו בזכרונם  תיאור חי 
של המאורעות, המעמדים ורגעי 
יום־הכיפורים במשך  בימי  הנצח 
השנים   רישומי רב־שיח שקיים 
׳ועד תלמידי התמימים העולמי׳ 

בחודש תשרי תשע״ו

משתתפים:
הרב מיכאל אהרן זליגסון

הרב שלמה זרחי
הרב יוסף יצחק כצמן



יום כיפור
ביים רבי'ן



ערב היום
הרב כצמן:

יום־ ערב  של  כללי  בתיאור  נפתח 
כיפור אצל אנ"ש והתמימים, המקומיים 
קדשנו  בחצרות  ששהו  והאורחים, 

בשנות האור:

בקראון־ היה  לא  ילדותי,  בשנות 
הייטס מקום לעריכת כפרות, והוצרכנו 
מי  לבראנזוויל.  ולנסוע  קום  להשכים 
שרצה לראות את שחיטת הכפרות של 
עוד  מוקדם  להשכים  צריך  היה  הרבי, 
יותר, בכדי שיוכל לחזור מהכפרות לפני 

שהרבי יוצא מחדרו לשחיטת הכפרות.

בבוקר,  שבע  השעה  בסביבות 
כשהתרנגול  מחדרו  יוצא  הרבי  היה 
שמעון  ישראל  הרב  עמד  במקום  בידו. 
קלמנסון ע"ה ששימש כ'שוחט'. המקום 
הכי קדום בו אני זוכר שערכו את שחיטת 
 ,770 שמאחורי  בחצר  היה  הכפרות, 
התשליך.  בריכת  כיום  שממוקמת  היכן 
עבר  המעמד  יותר,  מאוחרות  בשנים 
הזאל  חלונות  יד  על  החצר,  לאמצע 
נערך  הוא  האחרונות  בשנתיים  הקטן. 

בכניסה ל770 ממש.

אחר הכפרות, הלכו מיד כולם לתפוס 
מקומות לתור של ה'לעקאח', ובזמן זה 
הרבי נסע למקוה. זמן מה אחרי שחזר 
שחרית.  לתפילת  הרבי  נכנס  מהמקוה, 
משלושת  אחד  היה  זה  שיום  לציין  יש 
הימים שבהם היה הרבי מתפלל שחרית 

עם הציבור )עד תשמ"ח(.

שחרית  לתפילת  קבוע  זמן  היה  לא 
כלל  בדרך  אבל  יום־כיפור,  ערב  בבוקר 
זה היה בשעה מוקדמת לפי ערך, בשעה 

שמונה וחצי, ואולי אפילו לפני כן.

זמן לא רב אחר תפילת שחרית, נעמד 
'לעקאח'.  לחלוקת  חדרו  בפתח  הרבי 
החלוקה ארכה זמן רב, ונמשכה כמעט 

כל היום.

לרוץ  מיהרו  ה'לעקאח'  אחרי  מיד 
שאחרי  מכיון  למנחה,  מקום  לתפוס 
את  ומברך  עומד  הרבי  היה  מנחה 
אנ"ש. עד אמצע שנות הלמ"ד לא היה 
בכדי  להידחף  צריכים  והיו  מיקרופון, 

לשמוע את הברכה.

לפני שנכנס הרבי למנחה, היה נכנס 
לחדרו הק' הרב יוחנן גורדון ע"ה )ואחר 
שמעון  ישראל  הרב  נכנס  פטירתו, 

קלמנסון ע"ה( ל'מלקות'. 

שלשל  למנחה  הרבי  כשנכנס 
מטבעות צדקה בקופות צדקה וצלחות 

רבות שהיו פרוסות לאורך הילוכו. 

מנחה  שאחרי  הברכה  אחר  מיד 
ל'ברכת  מקום  לתפוס  הבחורים  מיהרו 
בלי  הקדוש,  ליום  נכנסו  וכך  הבנים', 

שהספיקו בקושי לאכול וכו'...

הרב זרחי:

בשנת תשח"י ותש"נ, בין כל העניינים 
הרבים של ערב יום־כיפור, הרבי נסע גם 
שברוב  ראו  שכולם  שאומר  מה  לאהל. 

היום בוודאי שהרבי לא אכל מאומה.

גם בתשנ"ב הודיעו בבוקר של ערב 
יום־כיפור שהרבי יסע לאהל, אך לפועל 
השתנו התכניות ובפועל הרבי לא נסע 

לאהל.

בו' תשרי תשכ"ה הסתלקה הרבנית 
יום־ עד  שבעה  ישב  והרבי  נ"ע,  חנה 
מהרבנים  אחד  כל  עם  דן  הרבי  כיפור. 
האם  ה'שבעה',  במשך  לנחמו  שבאו 
הוא יכול ללכת למקוה בערב יום־כיפור. 
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יום־ בערב  למקוה  הרבי  הלך  לפועל, 
השנים,  כבכל  )לא  מנחה  לפני  כיפור 
יום־ בערב  למקוה  הולך  היה  שהרבי 

כיפור קודם תפילת שחרית(.

לא  גם  הרבי  זה,  כיפור  יום  בערב 
והרבי  כיפור,  יום  בערב  'לעקאח'  חילק 

השלים את זה בהושענא רבה.

מבית  הגיע  הרבי  נדרי'  'כל  לפני 
הרבנית חנה נ"ע לחדרו הק' ב770 ובירך 
שם את תלמידי התמימים. אחרי ברכת 
עלה  למטה,  לזאל  הרבי  ירד  התמימים 
ובירך  זה,  במעמד  כרגיל  השולחן  על 
את אנ"ש ששהו שם. כיון שירידת הרבי 
הייתה בהפתעה, וכמעט לא היו מאנ"ש 
ששהו בבית כנסת בשעת מעשה, ניגשו 
ר' שמואל לויטין ור' זלמן גוראריה ע"ה 
שלא  מאנ"ש  רבים  שיש  ואמרו  לרבי 
שוב  עלה  הרבי  הברכה.  את  שמעו 

פעם  הברכה  את  ואמר  השולחן  על 
נוספת כמעט מילה במילה, כמו בפעם 

הראשונה.

בערב  פעם  שבילדותי,  זכורני  אגב, 
מתפלל  היה  עוד  כשהרבי  יום־כיפור, 
של  פניו  איך   – למעלה  בזאל  מנחה 
הרבי היו אדומות מבכי... היה זה מחזה 
שהותיר בי רושם עז, ועומד לנגד עיניי 

כמו חי.

חלוקת לעקאח
הרב זליגסון:

זמן מה אחרי תפילת שחרית, חילק 
הרבי 'לעקאח' בפתח חדרו הק' לאנ"ש 
מכל  מגיעים  שהיו  רבים  וליהודים 
מידו  'לעקאח'  לקבל  ניו־יורק  רחבי 
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מפיו  ולהתברך  הרבי,  של  הקדושה 
ומתוקה".  טובה  "לשנה  בברכה  הק' 
ממשיך  הרבי  היה  הקהל  כשהתרבה 
מנחה.  אחרי  גם  ה'לעקאח'  את  לחלק 
משנת תשל"ט, מחמת המצב הבריאותי 
עצרת  דשמיני  הלבבי  האירוע  שלאחר 
'לעקאח'  לחלק  הרבי  התחיל  תשל"ח, 
ימים, כבר מאמצע עשרת  במשך כמה 

ימי תשובה.

היה,  ואילך  השנה  אותה  מאז  הסדר 
קראון  בשכונת  המתגוררים  שאלו 
כבר  שהגיעו  האורחים  כל  וכן  הייטס, 
באמצע עשרת ימי תשובה, יגשו לקבל 
עשרת  שבמשך  בחלוקות  'לעקאח' 
תהיה  יום־כיפור  ובערב  תשובה,  ימי 
שמגיעים  האורחים  עבור  רק  החלוקה 

ממש בערב היום הקדוש.

בשנת תשח"י, אחד מאנ"ש שהתגורר 

ועבד בישיבה בקונטיקט, ביקש מהרבי 
לא  בישיבה  עבודתו  ומחמת  שהיות 
הספיק להגיע בערב יום־כיפור לחלוקת 
ה'לעקאח', למה יגרע? ומאז החל הרבי 
רבה  בהושענא  גם  'לעקאח'  לחלק 
לפני  קיבל  שלא  מי  לכל  סוכתו  בפתח 

יום־כיפור.

עוגות ה'לעקאח' היו נאפות במאפיה 
עבור  המזונות  את  הרבי  עבור  קנו  בה 
את  מכינים  היו  והם  ההתוועדויות, 
חתוכה,  כשהיא  מלכתחילה  העוגה 

באופן שיהיה נח לחלוקה. 

גם  רב  זמן  ארך  ל'לעקאח'  התור 
ביחס לכל שאר החלוקות, מכיון שהרבי 
את  לקבל  העומד  הוא  מי  מביט  היה 
חיפש  ורק לאחר מכן הרבי  ה'לעקאח', 
את חתיכת ה'לעקאח' שיתן לו. נוסף על 
גם כאלו שביקשו עבור אנשים  היו  כך, 
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נתן  לא  הרבי  בהן  פעמים  היו  נוספים. 
'לעקאח'  עבורם  שביקשו  אנשים  עבור 

אף שלא נכחו במקום, ופעמים שכן.

את  לבקש  שצריכים  אמר  הרבי 
אמר  שהרבי  פעמים  היו  ה'לעקאח'. 
לאנשים "מ'דארף בעטן" ]צריך לבקש[, 
]אני  בעט"  "איך  שיגידו  המתין  והרבי 
הזמן, אמר הרבי  ריבוי  מבקש[. מחמת 

פעם שהושטת היד נחשבת לבקשה.

מפית  כשבידו  מאן־דהו  הגיע  פעם, 
אמר  הרבי,  בפני  עבר  כאשר  נייר. 
בלי  לקחת  צריך  ש'לעקאח'  הרבי  לו 
ניתן  שלוקחים  אחרי  ורק  לבושים, 

להכניס את זה במשהו.

בחורים  מספר  היו  תשח"י  בשנת 
אל  לבוא  יכלו  ולא  מאוד,  חולים  שהיו 
הרבי לקבל את ה'לעקאח'. יום אחד לפני 
ערב יום־כיפור הרבי אמר להרב שמואל 
הלוי לויטין ע"ה שאם כל הבחורים שלא 
יכולים לבוא אליו נמצאים במקום אחד, 
לא  הרבי  )לפועל  אליהם...  יסע  הוא 

נסע(.

הרב כצמן:

'ועד  שתיקנו  מה  את  לציין  יש 
המסדר', שחילקו מספרים בתורות של 
ה'לעקאח', בכדי שכל אחד יוכל לתפוס 
כדבעי,  להתפלל  ללכת  בתור,  מקום 

ולחזור אחרי שעתיים.

איתי  שאירע  קצר  סיפור  אספר 
ב'לעקאח' בעריוה"כ תש"מ. 

אחרי המהפכה האיסלאמית באיראן, 
על־ידי   – דאג  הרבי  בתשל"ט,  שהיתה 
יהודה הכט ע"ה  יעקב  המוסד של הרב 
נערים  ילדים,  מאות  משם  שיבריחו   –
לשכונת  לכאן,  אותם  הביאו  ונערות. 

להם  סידרנו  הקיץ  ובימי  הייטס,  קראון 
קעמפ בהרים. מכיון שבשכונה לא היה 
מסודר  באופן  אותם  לארח  אפשרות 
בחודש תשרי של שנת תש"מ, החלטנו 
להשאיר אותם בקעמפ עד אחר חודש 

החגים. 

נערים  שגם  רצינו  יום־כיפור  בערב 
וכיון  מהרבי,  'לעקאח'  לקבל  יזכו  אלו 
להביא  שייך  היה  לא  זמנים  שבאותם 
אוטובוסים שיקחו את הנערים לשכונה 
לחלוקת ה'לעקאח', הוחלט לערוך גורל 
שיקבל  הצוות  מאנשי  נציג  ולשלוח 
הנערים.  כל  עבור  'לעקאח'  מהרבי 
לנסוע  עלי  והוטל  בגורל,  עליתי  אני 
'לעקאח' עבור  מהקעמפ לקבל מהרבי 

ילדי טהרן.

האירוע  לאחר  שנתיים  זה  היה 
תנועה  והייתה  תשל"ח,  של  הבריאותי 
הרבי  אל  לגשת  שלא  הבחורים,  בין 
אף  כעת,  נהגתי.  אני  גם  כן  בחלוקות. 
ה'לעקאח'  את  לקבל  בגורל  שזכיתי 
עבור ילדי טהרן, רציתי להימנע מלגשת 
אל הרבי, ועל־כן סיכמתי עם הרב הכט 
ע"ה שבתור מנהל המוסד יגש הוא לרבי 
טהרן,  ילדי  עבור  ה'לעקאח'  את  ויקבל 
ה'לעקאח'  את  אני  אקח  כשלאחר־מכן, 
מהרב הכט ואסע חזרה לקעמפ לחלק 

לנערים. 

שהוא  הכט  הרב  עם  סיכמתי 
את  לקבל  שתים־עשרה  בשעה  יגיע 
שתים־ השעה  באה  והנה,  ה'לעקאח'. 
הכט  והרב  וחצי  ושתים־עשרה  עשרה, 
לא נראה באופק. כאמור, באותה תקופה 
ומשום  בחלוקות,  לרבי  ניגשו  לא  רבים 
כך התור עמד לקראת סיום, והאחרונים 
הרב  ה'לעקאח'.  את  לקבל  ניגשו  כבר 
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אותי  לדחוף  החל  ע"ה  קליין  בנימין 
שאגש בעצמי לרבי, ולבסוף לא נותרה 
בעצמי  לרבי  ניגשתי  ואכן  ברירה  לי 
טהרן.  ילדי  עבור  'לעקאח'  וביקשתי 
הרבי נתן לי מספר חתיכות ונסעתי עמן 

בחזרה לקעמפ.

לפנות ערב, דיברתי טלפונית עם הרב 
הכט, והוא החל לטעון בפניי שעשיתי לו 
אחרי  הגיע  שהוא  התברר,  וכו'.  בושות 
שהרבי כבר סיים את החלוקה, והתעקש 
להמתין ליד הדלת של הרבי עד שהרבי 
כך  הוא המתין  'לעקאח'.  לו  ויתן  יפתח 
שלפתע  עד  בערך,  שתיים  השעה  עד 
והרבי  הרבי,  של  חדרו  דלת  נפתחה 
קיבל  לא  יש מישהו שעדיין  שאל האם 
ואמר  לרבי  ניגש  הכט  הרב  'לעקאח'. 
שהוא מבקש 'לעקאח' עבור ילדי טהרן, 
הרבי הביט עליו וענה "כצמן האט שוין 

גענומען" ]כצמן כבר לקח[...

לא אשכח את אותו יום כיפור, אשר 
שנוכחתי  מה  על  נסער  הייתי  בכולו 
כערב  עמוס  ביום  אפילו  כיצד  לראות, 
הוא  מי  בדיוק  זוכר  הרבי  כיפור,  יום 

הלוקח 'לעקאח' ולשם מה...

ואני אברכם
הרב זרחי:

יום־כיפור היה  במשך היום של ערב 
הרבי נושא ברכה לאנ"ש.

יושב  הרבי  היה  הראשונות,  בשנים 
היום,  התקדש  וטרם  הקדוש  בחדרו 
אנ"ש  נכנסים  היו  הבנים',  'ברכת  קודם 
היה  והרבי  יום־כיפור,  לפני  להתברך 
שנות  מאמצע  קצרה.  בברכה  מברכם 

אחר  מחדרו  יוצא  היה  הרבי  היו"ד 
חלוקת ה'לעקאח' ומברך את הנוכחים.

הקהל  כאשר  לערך,  תשכ"ב  משנת 
האורחים  רבו  כאשר  בפרט  וגדל,  הלך 
ולא  החגים,  לקראת  לבית־חיינו  שבאו 
היה שייך שיכנסו כולם לחדרו של הרבי 
שאחרי  הונהג,  הברכה,  את  לשמוע 
תפילת מנחה בבית הכנסת, הרבי נעמד 

על גבי שולחן ומברך את אנ"ש. 

הרב זליגסון:

סגנון הברכה של הרבי לאנ"ש לא היה 
בסגנון של שיחה, ביאורים וכד', אלא רק 
בסך־ ארכה  כלל  שבדרך  קצרה  ברכה 
הכל דקות בודדות. כמדומני שהרבי לא 
אמר את ברכות אלו עם מיקרופון, ואין 
הקלטות מברכות אלו. ר' יואל היה חוזר 

עליהן והיו מעלים אותן על הכתב. 

הרבי,  הזכיר  בדרך־כלל  בברכה, 
'תשובה  של  הענין  את  ובהדגשה, 
עילאה'  תשובה  'התעוררות  עילאה', 
)לשונות שאדמו"ר הריי"צ התבטא בהם 
בהזדמנויות זהות(. לפעמים, דיבר הרבי 
בקצרה על הקביעות של אותה השנה. 
בשבת,  יום־כיפור  חל  בה  בהזדמנות 

הזכיר הרבי  "שבת מן המזיקין". 

הברכה  החלה  השנים,  במשך 
ואילך  תשמ"ב  ומשנת  להתארך, 
והייתה בסגנון שיחה  התרחבה הברכה 
דבריו  את  מקשר  כשהרבי  ממש,  של 
ומשנת  היומי,  החת"ת  שיעורי  עם 
היומיים  השיעורים  עם  גם  תשד"מ 
ממש  של  הרחבה  והייתה  ברמב"ם, 
תשמ"ח,  בשנת  בזמן.  ואריכות  בדברים 
הראשי־תיבות  סימן  אודות  דיבר  הרבי 
משיח".  חירות  שנת  "תהא  השנה,  של 
ממש  הברכה  הייתה  תשנ"ב,  בשנת 
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משעה,  למעלה  ארכה  ארוכה,  לשיחה 
וחצי,  ארבע  השעה  לאחר  והסתיימה 
את  לסעוד  לביתו  ממהר  כשהקהל 

סעודת היו"ט.

הרב כצמן:

של  ה'ציור'  את  לראות  היה  מיוחד 
ומברך  השולחן  על  ועומד  עולה  הרבי, 
יום־כיפור  שבערב  בברכה  אנ"ש,  את 

לאחר מנחה.

במה  לרבי  בנו  טרם  בהן  בשנים 
תשרי,  חודש  לימי  התפילה  במקום 
יום־כיפור  ערב  של  מנחה  תפילת  ואת 
הרבי היה מתפלל בזאל למטה, במקומו 
לשמאל  מזרחית.  הדרומית  שבפינה 
הסטנדר של הרבי – בין מקומו של הרבי 
למקומו של הרש"ג שעמד לימין העמוד 
זה  שולחן  על  שולחן.  עמד   – החזן  של 
אחר  אנ"ש  את  לברך  עולה  הרבי  היה 

תפילת מנחה. 

הרבי  היה  יותר  המוקדמות  בשנים 
עולה על השולחן על ידי ארגז ששימש 
לראות  מיוחד  מחזה  זה  היה  כמדרגה. 
זריזות  דילוג  בתנועות  עולה  הרבי  איך 
על הארגז ומהארגז על השולחן. בשנים 
מדרגות  מספר  הביאו  יותר  מאוחרות 
יעלה  שהרבי  כדי  הכנסת  בבית  שהיו 

עליהן.

בשנים המאוחרות יותר, כשכבר בנו 
לרבי במה לכל חודש תשרי, היה הרבי 
שלו  לסטנדר  סמוך  הבמה  על  עומד 

ונושא שם את הברכה.

דעם רבי'נס קינדער
הרב זרחי:

הבחורים  של  מיוחדים  הכי  הרגעים 
ספק  ללא  היו  הנוראים  הימים  בכל 
היום, כשהרבי  הרגעים שלפני התקדש 
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היה מתפנה מכל ענייניו ופונה לברך את 

את  הבנים'.  ב'ברכת  תלמידי התמימים 

הברכה היה הרבי מתחיל בנוסח ברכת 

כהנים, כפי הנהוג כאשר אב מברך את 

ולאחר מכן המשיך  זה,  בנו בזמן קדוש 

הרבי בברכה אבהית ומיוחדת.

החל,  הבנים'  'ברכת  מעמד 
יום  בערב  דלעילא',  ב'אתערותא 
הכיפורים של שנת תשי"ב. כאשר אחר 
קרא  הרבי  לאנ"ש,  הרבי  של  הברכה 
לתלמידי הישיבה בלבד שיכנסו לחדרו 
איר  ווי  "אַזוי  ואמר:  אליהם  פנה  הק', 
לערנט דאָך אין דעם רבי'נס ישיבה, זייט 
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]מכיון  דאָך דעם רבי'נס קינדער..."  איר 

שאתם לומדים בישיבה של הרבי, אתם 

הרי ילדים של הרבי[ ופרץ בבכי. לאחר 

מכן, כיסה הרבי את ראשו הק' בטלית, 

ופתח בברכת כהנים.

ברבות השנים, כשמספר התלמידים 

גדל, עבר מעמד 'ברכת הבנים' להתקיים 
הרבי  של  לחדרו  הסמוך  המבוא  בחדר 
כבר  אלה,  בשנים  התחתון'(.  עדן  )'גן 
היה  הרבי  הברכה.  בשעת  ב770  נכחתי 
כל  את  מלאו  והבחורים  מחדרו,  יוצא 
המדרגות,  כל  את  וכן  התחתון'  עדן  'גן 
מהדוחק  כתוצאה  עצום.  דוחק  ונוצר 
בחורים  היו  האיומות,  והדחיפות 
כל  במשך  לצום  לאחר־מכן  שהתקשו 
ספסלים  על  לשכב  צריכים  והיו  היום, 

למנוחה.

שכבר  רבה,  כה  הייתה  הצפיפות 
לאחר תפילת מנחה, בשעה שלש אחר 
מקום  לתפוס  הבחורים  רצו  הצהריים, 
הברכה.  שיוכלו לשמוע את  בכדי  טוב 
לאחר תפילת מנחה, עלה הרבי לחדרו 
לכל  'לעקאח'  לחלק  להמשיך  בכדי 
ה'עולם', ואנו כבר עמדנו בצדי 'גן עדן 
התחתון' ושמרנו על המקום... כל בחור 
ביותר  הקרובה  בשורה  לעמוד  רצה 
לרבי. לבחורים מסוימים הייתה 'חזקה', 
במקומות:  ותקנות  סדרים  נקבעו  וכן 
החתנים, הבחורים המבוגרים, הצעירים 

יותר, וכו'.

הרבי  היה  ה'לעקאח',  חלוקת  אחר 
מרוב  דקות.  לכעשרים  לביתו  הולך 
העומדים   – היינו  ודוחק,  צפיפות 
בשורה הראשונה – צריכים לדחוף את 
הבחורים בכח אחורה, על מנת שהרבי 

יוכל לצאת מחדרו.

בשל הצפיפות הרבה, בעת הברכה 
עדן  ל'גן  אלינו  יוצא  היה  לא  הרבי 
התחתון', אלא היה עומד בפתח חדרו 
על  במהירות,  הברכה  את  ואומר  הק' 
כל־כך  יסבלו  לא  שהבחורים  מנת 

מהדחיפות...
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]באותה תקופה הברכות היו קצרות, 
בשנים  ברכה.  רק  בעיקר  כללו  והן 
המאוחרות יותר, אמר הרבי את הברכה 

באריכות יותר ובמשך דקות ארוכות[.

שבהזדמנות  עד  הסדר,  נמשך  כך 
מסוימת התבטא הרבי שלא מתחשבים 
כיון  להתענות  להם  שקשה  בבחורים, 
שלוש.  מהשעה  כבר  אוכלים  לא  שהם 
ואז מקום הברכה עבר למבוא הכניסה 
של 770, שהיה מקום שנוח יותר לעמוד 
הרבי  מדרגות(,  וללא  מרווח  )יותר  בו 
היה עומד ליד ארון התצוגה של קה"ת 

ומברך.

לאחר מספר שנים, שוב התרבה קהל 
התמימים, והצפיפות רבה, ובעקבות כך 
הוחלט להעביר את הברכה לזאל הקטן. 
אף שהבחורים לא רצו כל־כך שהברכה 
וציבורי,  רחב  במקום  בבהכנ"ס,  תהיה 
היתה  לא  הקהל  ריבוי  שמפאת  הרי 

כבר  תקופה  שבאותה  ואף  ברירה...  כל 
בישיבה  עבודתי  מחמת  נשוי,  הייתי 
'ברכת  מעמדי  לכל  להיכנס  זכיתי 

הבנים' במשך השנים.

על־מנת שהבחורים יוכלו ללמוד את 
במהירות  אותה  מדפיסים  היו  הברכה, 
מיד לאחר שנסתיימה, ותולים אותה על 
ישראל  שלום  שהרב  היה  הסדר  הקיר. 
בטייפ,  הברכה  את  מקליט  היה  חדקוב 
היינו  שפירא  ליב  יהודה  הרב  עם  ואני, 
של  למשרדו  הברכה  אחר  מיד  הולכים 
הרב חדקוב )ששכן בסוף המסדרון של 
עד  לעיתים   – ההנחה  על  ועבדנו   ,)770
על  אותה  תולים  ואז   – ממש  השקיעה 

הקיר.

ל'כל  נכנס  הרבי  בה  פעם  הייתה 
הקיר.  על  נתלתה  כבר  והברכה  נדרי' 
בדרך הילוכו הבחין הרבי בה'הנחה' של 
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הברכה תלויה על הקיר, וחיוך ננסך על 
פניו הק'...

הרב זליגסון:

מקום  מעבר  לאחר  השנים,  ברבות 
הברכה לזאל, התרבו תלמידי התמימים 
שהגיעו מכל קצווי תבל לחצרות קדשנו, 
בברכה,  להשתתף  כולם  שיוכלו  ובכדי 
הכנסת  בית  שבין  החלון  את  הוציאו 
לחדר שני. וכשגם מקום זה כבר התמלא 
הפונים  החלונות  את  הוציאו  בבחורים, 
לחצר הסוכה, אשר גם בה היו עומדים 

צפופים בחורים רבים.

מברכות  וידאו'ס,  ואף  הקלטות,  יש 
אחר  מאז,  תשמ"ט.  לשנת  עד  הבנים 
פטירת הרבנית נ"ע, החל הרבי להדליק 
שהרבי  וכיון  לעצמו,  ויו"ט  שבת  נרות 
הדלקת  אחר  הבנים  לברכת  נכנס  היה 

נרות, פסקו ההקלטות.

הירשל  ר'  זה  היה  בחרותי,  בתקופת 
הזאל,  בצד  הברכה  בעת  שנכח  נוטיק 
קרוב למקומו של הרבי, והקלידהּ בעת 
ואז,  ממש.  מעשה  בשעת  אמירתה, 
את  תולים  היו  לשקיעה,  ממש  סמוך 
ואנ"ש  והבחורים  הקיר,  על  ה'הנחה' 
יום הכיפורים את  וקראו בכל  התעניינו 
מה שהרבי אמר. לאחר יום כיפור ערכו 
יותר את הברכה והכניסוה לרבי, שהיה 

מגיה את הברכה.

חוזר  הרבי  היה  הברכה,  לאחר  מיד 
ונכנס לחדרו הק', לדקה ממש, ויצא עם 

המחזור והתהלים ל'כל נדרי'. 

הרב כצמן:

ילד,  הייתי  בה  מהתקופה  זוכר  אני 
שבזמן ברכת הבנים, שנערכה למעלה, 
בית  נדרי'.  ל'כל  למטה  בזאל  חיכינו 

הכנסת היה די ריק, בפרט בצד המזרחי 
בו הבחורים עומדים בדרך כלל. פתאום, 
בחורים  של  גל  נכנס  'צונאמי',  כמו 
ומיד  ברגע,  ממש  התמלא  והמקום 
מה  הבנתי  לא  נכנס.  הרבי  אחריהם 
קרה פתאום, והסבירו לי אז שיש מושג 
כזה שהרבי מברך את תלמידי הישיבה 

בברכת הבנים.

שייך  שזה  כמובן,  לי,  שהסבירו  אף 
רק לתלמידי הישיבה, החלטתי שבשנה 
בשנה  לשם...  להיכנס  צריך  אני  הבאה 
מצוה,  בר  לפני  עוד  הייתי  הבאה, 
העזרת  דרך  הבנים  לברכת  ונכנסתי 
הרגשתי  דבר,  ראיתי  שלא  אף  נשים. 
בשנה  החום...  ואת  האוירה  את  היטב 
הבאה לאחריה הייתי חכם יותר - עליתי 
בקומה  החלון  דרך  נכנסתי  הגג,  על 
השניה, וירדתי דרך המדרגות. משם אני 

זוכר היטב איך זה היה נראה.

לזאל  הברכה  עברה  תשל"ג,  בשנת 
שנכנסו  מאלו  הייתי  כבר  אז,  למעלה. 
מיד לזאל, שכן בשנים ההן טרם נוצרה 
והיכן.  מספר שנים  יעמוד  החלוקה מי 
זכיתי להשתתף בברכת הבנים ועמדתי 

ממש בשורה הרביעית.

עבודת הקודש
הרב זרחי:

אין הרבה מה לומר על הנעשה ב770 
כלל  בדרך  עצמו.  יום־כיפור  ויום  בליל 
לא היה משהו מיוחד. היו תפילות, לרוב 
ולא היו  יושב ברוב הקטעים  היה הרבי 

אירועים מיוחדים.

פני  היו  ביומו,  כמו  כיפור,  יום  בליל 
הרבי רציניות ומאויימות.
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בשנת  כיפור  יום  שבליל  מספרים 
מאוד  התהלים  את  ב770  אמרו  תשי"ב 
מהר, הרבי עמד בסטנדר שלו ואמר את 
התהלים בבכיות חזקות, ועם זאת סיים 

הרבי את התהלים יחד עם החזן.

הרב כצמן:

הולך  היה  הרבי  בהן  שנים  היו 
לביתו הק' בליל יום־כיפור אחר אמירת 
התהלים וחוזר בבוקר ל770, אבל בשנים 
ללכת  הפסיק  הרבי  יותר  המאוחרות 

בליל יום כיפור לביתו.

מי שידע, שם לב להבחין שהרבי היה 
כורך בד אדום סביב צווארו כמין צעיף. 
פורש  היה  שהרבי  הבד  שזהו  אז  אמרו 
כשהרבי  השנה.  בראש  השופרות  על 
אפשר  היה  לתפילות,  ונכנס  יוצא  היה 
צווארו של  כרוך סביב  זה  להבחין בבד 

הרבי. 

הרב זליגסון:

כלל  בדרך  היה  עצמו,  כיפור  ביום 
לא  מנחה  עד  ב770,  ערך  לפי  שקט 
שהרבי  מכיון  דחיפות.  כל  כמעט  היו 
הרי  יונה'  ל'מפטיר  במנחה  עולה  היה 
הרב  עולה  היה  שחרית  שלהפטרת 

חדקוב.

ביום־ למפטיר  עלה  לא  שהרבי  כיון 
כיפור בשחרית, היה הרבי עומד ב'יזכור' 
במקומו בקרן הדרומית מזרחית. זכורני 
פעם, בסיום שנות המ"ם, שהרבי חיכה 
שלא  שאותם  עד  ארוכות  דקות  במשך 
הכנסת.  מבית  ייצאו  'יזכור'  אומרים 
בד שיהווה מחיצה, אך  נתלה  בתחילה, 
עד  דבר,  לומר  בלא  וחיכה  הביט  הרבי 
אז   ורק  הדלת  את  וסגרו  ייצאו  שכולם 

פנה לסידורו והתחיל לומר 'יזכור'.

היה  הרבי  'מוסף'  תפילת  אחרי 
נכנס  מנחה  ולפני  הק'  לחדרו  עולה 
נכנס  היה  כשהרבי  למטה.  לזאל  שוב 
למנחה, לבש מלבד הטלית והקיטל גם 
כשהגיע  מעריב(.  )לקראת  כובעו  את 
הרבי למקומו, הכניס את כובעו למגירה 

שבסטנדר.

זכורני שנה בה החזן במנחה ובנעילה 
והרבי לקח את השעון שהיה  זריז,  היה 
בקביעות,  הסטנדר  על  אצלו  מונח 
לחזן  שיגש  לו  והורה  למזכיר,  הראהו 
ויאמר לו שיש עוד זמן רב ושלא ימהר...

בדרך כלל, בניגונים של "כי אנו עמך" 
עודד הרבי בידו הקדושה וסימן שיחזרו 
עמך"  אנו  ב"כי  ושוב.  שוב  הניגון  על 
בנעילה הרבי עודד בחוזק יותר מהשאר 

בכל התפילות.

נפוליאונ'ס מארש
הרב זרחי:

'חקירה'  הייתה  תמיד  כיפור  ביום 
אצל הבחורים היכן לעמוד. במנחה היה 
יונה',  'מפטיר  את  לקרוא  עולה  הרבי 
הפטרה  בעת  בכה  הרבי  רבות  פעמים 
זו והבחורים השתוקקו לשמעה, אבל מי 
שהיה עומד על יד בימת קריאת התורה 
היה  לא  ההפטרה,  את  לשמוע  בכדי 
יכול לעמוד אחר־כך קרוב למקומו של 
הרבי ולראות את המארש, כיון שבשנים 
בשעת  עולה  הרבי  היה  לא  הראשונות 
את  לראות  ובכדי  הכסא,  על  ה'מארש' 
בקירוב  לעמוד ממש  צריכים  היו  הרבי 

מקום.

לבימת  קרוב  עומד  היה  יואל  ר' 
את  לשמוע  מנת  על  התורה,  קריאת 
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המשפיע  היה  שהוא  וכיון  ההפטרה; 
בימת  ליד   - אלינו  בא  היה  שלנו, 
לעבור  לו  נותנים  והיינו   - התפילות 
ה'מארש'.  בשעת  הרבי  יד  על  ולעמוד 
בשני  להיות  יכל  לא  צעיר  בחור  אבל 

המקומות.

זכורני שבשנת תשכ"ג עמדנו צפופים 
על־יד מקומו של הרבי בתפילת נעילה, 
וב'אבינו מלכנו' שמענו את הרבי בוכה 
לבכות  הרבי  החל  לפתע  גבוה.  בקול 
בית  בכל  נשמע  הבכי  צעקה.  בקול 

הכנסת...

גם אחרי 'אבינו מלכנו', המשיך הרבי 
לבכות בקול שנשמע היטב. כשהתחילו 
לנגן את המארש, הרבי החל לרקוד על 
מגופו  חצי  מכסה  כשהטלית  מקומו 
איך  היטב  שמעו  עמדי  במקום  הק'. 

תוך כדי העידוד הרבי עדיין בוכה בכל 
והבכי,  ופתאום באמצע הריקוד  צעקה, 
כשהטלית מכסה עד פלג גופו הק', הרבי 
פנה פתאום ממקומו, עלה - לראשונה - 
הקהל  לעבר  לעודד  והמשיך  כסאו  על 

ביתר שאת וביתר עוז.

הרבי  יישכח,  שלא  מחזה  זה  היה 
עומד על כסאו מכוסה בטליתו ומעודד 
בוכה  זה  עם  ויחד  הק',  בידיו  עוז  בכל 

בקול גדול...

באמצע  שלפיו  הסדר  החל  מאז, 
על  עולה  הרבי  ה'מארש'  של  הניגון 
כסאו ומעודד בעוז. החל משנת תשמ"ה 
שהרבי  בכדי  מיוחדות  מדריגות  הביאו 

יעמוד עליהן בשעת המארש.

החיים  לכל  שנחרטים  דברים  יש 
המעמד  את  חי.  כמו  בזיכרון  ונשארים 
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הרבי  והבכי  הצעקות  באמצע  בו  הזה, 

את  ומעודד  הכסא  על  פתאום  עולה 

אשכח  לא  המארש,  באמצע  הקהל 

לעד!... 

הרב כצמן:

נוסף על כך שראו על הרבי במוחש 

מיוחד  זמן  הוא  ה'מארש'  של  שהזמן 

ושמימי, הציור של הרבי בזמן ה'מארש' 

היה ציור מיוחד מאוד שמי שראה אותו, 
אפילו פעם אחת, לא יוכל לשכחו.

ה'מארש',  את  לנגן  כשהיו מתחילים 
על־יד  הבמה  על  עומד  הרבי  היה 
נמשכת מעט  הסטנדר שלו, כשהטלית 
כשהקהל  הק'.  פניו  רוב  את  ומכסה 
ניגן, החל הרבי לדפוק על הסטנדר עם 
ובמשך  ידיו  בשתי  כך  ואחר  אחת,  יד 
פניו,  את  מכסה  כשהטלית  לפתע,  זמן. 
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הסתובב הרבי כשהוא מביט כלפי מטה, 
דילג  הקיר,  על־יד  שעמד  לכסא  ניגש 

בקפיצה ונעמד עליו.

את  לראות  מרהיב,  מחזה  זה  היה 
הרבי בתנועת דילוג זריזה עולה ומסדר 
המרופד,  הכיסא  גבי  על  עמידתו  את 

ומיד ממשיך לעודד את הקהל בעוז!...

אופן העידוד על גבי הכסא היה שונה 
כשנה  זו  שנה  ראי  ולא  לשנה,  משנה 
הידיים  עם  הרבי  עודד  אחת  בשנה  זו. 
באופן מסוים, בשנים אחרות עשה הרבי 
מוחא  אחר,  באופן  הק'  בידיו  תנועות 
מוחא  היה  רבות  פעמים  וכו'.  כפיים 
בין  נמשכת  הייתה  כשהטלית  כפיים 
שתי ידיו הק'. היו פעמים שהרבי שר את 
שהרבי  ופעמים  הקהל,  עם  יחד  הניגון 
ממש ניגן את הניגון בשאגה, והעומדים 
של  קולו  את  שמעו  מקום  בסמיכות 

הרבי מעל הרעש של כל הציבור...

הרב זליגסון:

כמה  זוכר  אני  ב770  שנותיי  במהלך 
תפילות נעילה מיוחדות מאוד.

בשנת תשל"ד, כשהחלה מלחמת יום 
של  הק'  פניו  היו  בארץ־הקודש,  כיפור 
הרבי מכוסות בטלית בעת 'אבינו מלכנו' 
השירה  את  עודד  והרבי  וה'מארש', 
בשתי ידיו. ראו, שתוך כדי העידוד הרבי 
הבחינו  ה'מארש'  ואחרי  בוכה,  ממש 

שפני הרבי אדומות מבכי.

]בערב יום כיפור באותה שנה, הרבי 
הוסיף הערה ב'מכתב כללי' של ו' תשרי 
חנה  הפטרת  על  הרד"ק  פירוש  את   –
ועשה  מלכו  ישועות  ל"מגדיל  בנוגע 
עולם",  עד  ולזרעו  לדוד  למשיחו  חסד 
רצה  הרבי  המלחמות.  על  המדבר 
לארץ־הקודש  יגיע  במכתב  זה  שתיקון 

קודם יום כיפור, ושאל כמה פעמים אם 
כבר העבירו תיקון זה לארה"ק. 

אגב, כשהרב בנימין קליין ניגש לרבי 
שהתחילה  והודיע  שאמר"  "ברוך  לפני 
שהוא  הרבי  לו  אמר  בארה"ק,  מלחמה 

כבר יודע...[.

באמצע  הרבי  ציוה  תשל"ז,  בשנת 
שנמצאים  הילדים  שכל  נעילה  תפילת 
בבית הכנסת מתחת לגיל בר־מצוה יעלו 
עמדו  הילדים  שלו.  הבימה  על  ויעמדו 
'אבינו  אמירת  ובזמן  הרבי,  סביב  ממש 
בקול  הרבי  של  בכיו  את  שמעו  מלכנו' 
רם בכל בית הכנסת, והבעל תפילה היה 
צריך להמתין משך זמן עד שהרבי יגמור 

לומר 'אבינו מלכנו'.

המארש,  את  לעודד  סיים  כשהרבי 
למקומו  מהכסא  בחזרה  דילג  הרבי 
וחזר לסטנדר, לשמוע את התקיעה. היו 
פעמים שהרבי סידר את הטלית מאחורי 
האוזן בכדי לשמוע היטב את התקיעה 
רצה  כשהרבי  מברכים,  בשבתות  )גם 
לשמוע את המולד במקום עומדו, היה 
מאחורי  הטלית  את  מסדר  בדרך־כלל 
זמן  את  בבירור  לשמוע  בכדי  אוזנו 
המולד. גם בעת תקיעת שופר היה הרבי 
מסדר את הטלית מאחורי אוזנו(. זכורני 
שיהיו  לקהל  רמז  הרבי  בה  פעם  גם 

בשקט בכדי לשמוע את התקיעה.

היה  התקיעה  אחרי  מיד  לעתים, 
ולפעמים לבש  לובש את הכובע,  הרבי 

את הכובע ממש לפני תפילת ערבית.

את  יוצא  היה  בטרם  הבדלה,  לאחר 
בית הכנסת, הכריז הרבי "גוט יום טוב" 
ג' פעמים, ואז כבר שררה באוויר תחושה 
תחושה  אותה  תורה',  'שמחת  של 

הקיימת כשהרבי יוצא מהקפות.
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ויום טוב היה עושה
הרב זרחי:

עולה  הרבי  היה  תשל"א  שנת  עד 
בבית  לסעודה  כיפור  יום  במוצאי 
אדמו"ר הריי"צ, בקומה השניה של 770. 
משקה  נותן  הרבי  היה  הסעודה  לאחר 
לרב קזרנובסקי ולרב רייטשיק, והם היו 

מתוועדים במשך הלילה ב770.

שהרב  לאחר  תשכ"ד,  בשנת 
הלכו  כבר  רייטשיק  והרב  קזרנובסקי 
מ770 והזאל היה ריק ממש, עמדתי עם 
ודיברנו  לויטין,  בער  שלום  הרב  חברי 

בינינו היכן נלך להתוועד.

לפתע הרבי נכנס לזאל, עבר לאורך 
הזאל כשמטפחת כרוכה סביב ידו הק', 
אז  היינו  עלינו.  והביט  סביבו  הסתכל 

נערים בני שש־עשרה וחצי...

היה  בו  השולחן  לכיוון  הלך  הרבי 
יושב בשבתות והביט אל הצדדים, אנחנו 
לא  והרבי  לרבי,  מעט  להתקרב  החלנו 
השולחן,  אל  כשניגשנו  מאומה...  אמר 
מאמר  שיש  ואמר  עלינו  הסתכל  הרבי 
ההיא  בשנה   – תקס"ב  יוה"כ  ממוצאי 
 – דתקס"ב  המאמרים  את  הרבי  אמר 

ולפתע התחיל לומר מאמר...

ור'  הארליג  מאיר  ר'  נכנסו  פתאום 
בערק'ה וולף שחיכו לרבי ליד המכונית, 
ראו שהאור בחדר של הרבי כבה והרבי 
ונכנסו לראות מה קורה...  יצא,  לא  עוד 
המזכירות  לחדר  הלך  וולף  בערק'ה  ר' 
ואמר לרב חדקוב שהרבי אומר מאמר, 
הרב חדקוב הגיב לו בביטול ואמר שזה 
בערק'ה  ר'  של  מהבדיחות  אחת  "עוד 

וולף"...

דקות,  שלוש־עשרה  ארך  המאמר 
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באמצע הגיע ר' שלום ישראל חדקוב עם 
הרביעית.  מהדקה  החל  והקליט  'טייפ' 
במקום  היו  המאמר  את  סיים  כשהרבי 

בערך כחמישים אנשים. 

ב770  המתין  תשכ"ה,  הבאה,  בשנה 
יום  מוצאי  סעודת  אחרי  גדול  'עולם' 
כיפור. הרבי שאל את הרב חדקוב מדוע 
אמר  חדקוב  והרב  גדול,  קהל  כאן  יש 
לו  ענה  הרבי  מאמר.  לשמוע  שבאו 
בחיוך, "היינט א מאמר וועט נישט זיין"...

מאמר  אומר  שהרבי  הזה,  המעמד 
ב770,  לבד  שנמצאים  בחורים  לשני 
עומד חי בזכרוני, ומחיה אותי בכל פעם 

שאני נזכר בו.

והימים האלו נזכרים 
ונעשים

הרב זליגסון:

דברי  את  הרבי  הזכיר  רבות  פעמים 

לשמחת־ בנוגע  שאמר  הריי"צ  אדמו"ר 

בו  יריד  כמו  הוא  תשרי  שחודש  תורה, 

שחוזרים  ואחרי  הסחורה,  את  קונים 

וטועמים  החבילות  את  מפרקים  לבית 

מכל הסחורות שקנו.

חודש תשרי הוא זמן בו צריך פשוט 

הק'  אמותיו  בד'  כשנמצאים  'לקבל'. 
של הרבי, אפשר לספוג מכל מה שראו 
שכשנמצאים  לדעת  צריכים  ושמעו. 

מוטלת  הרבי,  אצל  כאורחים  בתשרי 
לנצל  הנפלאה  והזכות  האחריות  עלינו 
כראוי  הזמן  ניצול  כראוי.  הזמן  את 
תורתו  את  שלומדים  על־ידי  רק  הוא 
הרבי.  עם  מתקשרים  כך  הרבי,  של 
אשר  יום",  ב"היום  הרבי  שכותב  כפי 
ההתקשרות האמתית אל הרבי היא על 

ידי לימוד תורתו.

הרב זרחי:

בימים  שראו  שכשם  לדעת  צריכים 
הרבי,  של  הנהגתו  את  במוחש  ההם 
שהרבי דאג לבני ישראל ביום הכיפורים, 
גם  כך  טובה.  חתימה  וגמר  לחתימה 
ונחתם  שנכתב  דואג  בודאי  הרבי  היום, 
וגמר  לחתימה  ומתוקה,  טובה  לשנה 

חתימה טובה.

וכשם שראינו שבכל עת הבחין הרבי 
פלוני  מדוע  והתעניין  ב770,  במתרחש 
לא היה, ולמה אלמוני הלך בראש השנה 
עם משקפיים ובשמחת־תורה היה ללא 
משקפיים. כך בדיוק גם היום, הרבי בוחן 
המסתופפים  כאן,  הנמצאים  כל  את 
מה  קודשנו,  בחצרות  תשרי  בחודש 
ובודאי  ומצבם,  ומעמדם  הנהגתם 
"דעם  מבניו  רוח  נחת  רווה  שהרבי 

רבי'נס קינדער".

יהי רצון שנזכה להתראות עם הרבי 
יחד  ונחוג  כאן, למטה מעשרה טפחים, 
יום הכיפורים  כל סדר עבודת  עמו את 
בקרוב  והשלימה,  האמתית  בגאולה   –

ממש.
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ים דָשִׁ י הַקָּ ית קָדְשֵׁ צֵאתוֹ מִבֵּ בְּ
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ע"ה  פריידין  יצחק  לוי  ר'  צילם  זו  תמונה  את 

לבנה  קידוש  לאחר  לחדרו  לחזור  הרבי  כשפנה 

במוצאי יוהכ"פ תשל"ז. 

בשביל לצלם את התמונה נאלץ ר' לוי"צ פריידין 

להידחק ולשכב, דבר שזיכה אותו בחיוך לא שגרתי 

האט  איר  אז  "פארשרייבט  לו:  העיר  שאף  מהרבי 

געמאכט דעם בילד ליגנדיק" ]תרשמו שצילמתם 

את התמונה בשכיבה[.

ר' לוי"צ פריידין הכניס לרבי עותק של התמונה 

קודשו  יד  בכתב  הוסיף  והרבי  האמור  הכיתוב  עם 

את תאריך צילום התמונה: "מוציוהכ"פ תשל"ז".

תמונה מאותו מעמד, אותה צילם ר' לוי"צ פריידין שניות ספורות קודם לכן.

ים דָשִׁ י הַקָּ ית קָדְשֵׁ צֵאתוֹ מִבֵּ בְּ
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מוקדש לחיזוק ההתקשרות לנשיא דורנו
כ״ק אדמו״ר

זצוקללה"ה נבג"מ זי״ע


לע"נ

ר' ישראל יעקב וזוגתו מרת קריינא ע"ה לאקשין

ולזכות בניהם יבלחט"א הרה"ח,

בעלי צדקה וחסד, ר' אברהם ור' נחמן 

ובני משפחתם שיחיו

להצלחה רבה ומופלגה בכל מכל כל בגו"ר


